

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 62. számú hírünk / magyar szovjet .../
első folytatás 3. bekezdés 2. sorában a név helyesen:

r . p r a u d e
- 44 -
- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-140

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1971. január 26.

bb. 1. termelékenységi prognózis: valószínűségszámítással -
öntöző berendezések újfajta tervezése - megnőtt az ipar i-
génye az egyetemek tudományos tevékenysége iránt

i sző-via/tné/zs/il-cz

1971. január 26.

a felsőoktatási intézetek, az egyetemi tanszékek növek-
vő részt vállalnak az ipar előtt álló feladatok megoldásából,
a termelés problémáinak tudományos elemzéséből, a legújabb
kutatási eredmények gyakorlati alkalmazásából.

a budapesti műszaki egyetem

szerződéses munkáinak nagysága évről-évre emelkedő ten-
denciát mutat: 1965-ben még nem érte el az 50 millió forintot,
1969-ben , 95, 1970-ben pedig 118 millió forint értéket tett
ki. a számos, népgazdasági szempontból is fontos kutatási téma
között szerepel például az öntözőberendezések tervezési mód-
szerének felülvizsgálata. a vizsgázóképzési tanszéken kidolgo-
zott metodika - amelyet 1970-ben már a gyakorlatban is kipró-
náltak - a számítások szerint a negyedik ötéves terv folyamán
mintegy 250-300 millió forint megtakarítást eredményez.

/folyt.köv./

- 1 -

Nt

bb. 1./ termelékenységi ... 1. folyt./ 11

az olajtartalmu szennyvizek tisztítás-technológiájára vonatkozóan, a vibráció, valamint a különböző típusu műanyagok alkalmazásával kidolgozott szabadalom-eljárásokat sikerrel próbálták ki a péti, valamint a zalaai kőolajipari vállalatnál. az üzemszerű bevezetés is folyamatban van, s az új eljárás szintén többszázmillió forintos költségcsökkenést ígér.

a folyamatszabályozási tanszék munkatársai olyan huzalellenőrző berendezést szerkesztettek, amely már gyártás közben sérülésmentesen ellenőrzi a huzalok szigetelését. a szerves kémiai technológiai tanszéken új eljárást dolgoztak ki az ipari szennyvizek cián-mentesítésére, az eljárást a chinoin gyógyszer és vegyészeti termékek gyárában üzemi méretekben is kipróbálták és külföldi cégek is érdeklődnek iránta.

a vörös csillag traktorgyár megbízásából gépjárművek tanszéke több más tanszék oktatóinak és az iparban dolgozó szakemberek bevonásával elkészítette a 10 köbméteres dömpert-gyártás-dokumentációját. mielőtt a végleges műszaki terveket elkészítették, a tanszék piackutatást is végeztetett. kiderült, hogy ezt a nagyságrendű dömpert mind nyugateurópai területen mind pedig a szovjetunióban igénylik. ezért úgy tervezték, hogy valamennyi országban felhasználható legyen.

az egyetem és a termelési egységek közötti kapcsolatok intenzitásának növekedése nyomán a bme vezetői a tudományos igényű, - belső kutatási programhoz kapcsolódó vagy külső szervektől érkező - témák diplomamunkaként való kiadását is szorgalmazza. több tanszék már eddig is hasznos tapasztalatokat szerzett a diplomamunkáknak a tanszéki tudományos tematikában való szoros beillesztése és felhasználása terén.

/folyt.köv./

MA

- 2 -

bb. 1./ termelékenységi ... 2. folyt./ 11

a miskolci nehézipari műszaki egyetem

és a borsodban, valamint az ország más részein tevékenykedő ipari üzemek között is jó a kapcsolat. ez lehetővé teszi, hogy különböző formában nyújtott tudományos támogatással részt vegyenek a népgazdasági tervek megvalósításában.

az alapkutatást végző ábrázoló geometriai tanszék től a napi feladatokat - különböző anyagvizsgálatokat - is megoldó kémiai tanszékig az egyetem szinte valamennyi tanszékének van megbízása különböző üzemektől. a kohó - és gépipari minisztérium például már közvetlenül is ad megbízást az egyetemnek, ilyen az úgynevezett gergely-féle sokszögű esztergapad továbbfejlesztésére vonatkozó feladat, amely több tanszék együttműködését kívánja meg.

az utóbbi években nemcsak mennyiségileg nőtt, de témaként is szélesedett a kutatás. a marxista-leninista tanszék például például több üzem megbízásából szociológiai és munkapszichológiai felmérést készít több borsodsi gyárban. ehhez külső szakértőket is bevonnak.

a matematikai tanszék - a tudományos munkaszervezés igényével - a termelékenység várható alakulását vizsgálja a valószínűség számítás módszerével.

a nagyarányú olaj- és földgázteltárások szükségessé teszik a váratlan kitérő megakadályozását. szakértőként működik közre ebben az olajbányászati tanszék, ahol automatikus kitérővédelmi szabályozási rendszert dolgoznak ki.

az egyetem bányamérnöki kara a tatabányai szénbányákkal kötött megállapodás alapján a szén komplex felhasználásának kérdését vizsgálja.

/folyt.köv./

MA

- 3 -

bb81./ termelékenységi .. 3. folyt./ 11

a miskolci nehézipari műszaki egyetem egyes tanszékei a vele baráti kapcsolatot tartó külföldi egyetemek közül a harkovi és a magdeburgi felsőoktatási intézményekkel kutatási együttműködést is kialakított. szükségesnek tartják azonban az egyetem vezetői, hogy a hazai egyetemek azonos profilu tanszékeivel is hasonlóan gyümölcsöző, szoros kapcsolat alakuljon ki, mert ez több esetben még hiányzik.

a keszthelyi agrártudományi egyetem

sajátos kutatóprogramjával, szervezeti felépítésével nemcsak a tudományos eredmények sorát bővíti, hanem azok megvalósítását is segíti, sőt irányítja.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium négy jelentős kutatási téma országos irányításával bizta meg a keszthelyi kutatóintézetet. valamennyi társintézmény és kutatóintézet talajtermeléssel, üzemvezetéssel, burgonyanemesítéssel és takarmány tartósítással kapcsolatos kísérleteit a keszthelyi kutatók koordinálják.

a talajtermeléssel kapcsolatos kutatási program megvalósítása sajátos szervezet kialakítását is szükségessé tette: a nehézipari kutató intézettel közösen kemizálási szolgálatot hoztak létre, amely a kutatók új eredményeit azonnal továbbítja - bemutatótelepek, gazdaságok segítségével - a mezőgazdasági szakembereknek.

a kutatások során elsősorban a nitrogén, kálium, foszfor műtrágyák optimális arányát határozzák meg talajféleségenként, és növényenként. emellett az új szolgálat új növényvédőszer, tápok, takarmánykiegészítők és műanyagok felhasználását is demonstrálja.

az üzemvezetést és ezáltal az üzemszervezéssel kapcsolatos kutatásokat „váltja át”, a gyakorlat számára az egyetem mellett működő termelés fejlesztési intézet, amely fő tevékenységként középtávu és hosszútávu terveket készít a mezőgazdasági üzemek megrendelésére.
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 1./ termelékenységi ... 4. folyt./ 11

feldolgozza azok termelési mutatóit és a helyszínen végzett talajvizsgálatokkal összevetve készíti el a távlati programot. az intézethez százával érkeznek a megrendelések nemcsak a dunántulról, hanem az ország minden vidékéről. ujszerű hogy szaktanácsadó hálózata különböző kiadványai segítségével állandó kapcsolatot tart a keszthelyi felsőoktatási intézmény a kutatók és a gyakorlati szakemberek között, tájékoztat a legújabb tudományos eredményekről és közvetíti a termelők igényeit, kéréseit.

a keszthelyen nemesített növényfajták elszaporításában is jelentős részt vállalt az egyetem. az új burgonya- és kukoricafajták szuperelit vetőmagját a kísérleti gazdaságokban állítják elő, és ezzel teljes egészében ellátják a hazai szükségletet./mti/

bb. 2. tájékoztatás az iskoláztatással, pályaválasztással kapcsolatos tudnivalókról

1 vt/pá/zs/1 L cz

1971. január 26.

az iskoláztatással, a pályaválasztással kapcsolatos feladatokról, tudnivalókról tájékoztatták a művelődésügyi minisztériumban az mti munkatársát:

- az általános iskolákban végzők a jelentkezési lapon két olyan tanintézetet jelölhetnek meg, ahol tovább szeretnének tanulni. akik gimnáziumi szakosított tantervű osztályba kérik felvételüket, a választott szaktárgyakon kívül azt is írják be, hogy kedvezőtlen döntés esetén kérik-e felvételüket általános tantervű osztályba. a szakmai képzést nyújtó iskolákba jelentkezőknek a tanintézet címén kívül a választott szakmát, illetve szakot is fel kell tüntetniük.

a szakmunkásképző iskolákba jelentkezők a választott szakmán kívül a tagozatot /hagyományos „a”, emeltszintű „b”,/ is jelölik meg.
/folyt.köv./

- 5 -

MT

bb. 2./ tájékoztatás ... folyt./ it

- az általános iskolák igazgatói a jellemzéssel és javaslattal ellátott jelentkezési lapokat az első helyen megjelölt iskolához továbbítják. a felvételi kérelmet elbíráló iskola igazgatója döntéséről az általános iskolát értesíti, s elutasítás esetén a jelentkezési lapot eljuttatja a második helyen megjelölt tanintézetbe. ha a kérelmet a második helyen is elutasítják, az érintett középiskolák a jelentkezési lapokat a megyei, megyei jogú városi tanács művelődésügyi, budapesten a kerületi tanács oktatási osztályának küldik meg. az általános iskolák igazgatói a felvételi kérelem elbírálásáról és a fellebbezés lehetőségéről három napon belül tájékoztatják a szülőket. a szülő a felvételi kérelmet elutasító döntés ellen - a kézhez vételt követő nyolc napon belül - fellebbezhet. a fellebbezést a döntést hozó iskolánál kell benyújtani, de a tanintézet közvetlen felügyeleti szervéhez címezve.

az iskoláztatási munka adminisztratív lebonyolítása február elején kezdődik. a jelentkezési lapokat a középiskolákba, a gépiíró- és gyorsíró iskolákba, a szakmunkásképző iskolákba február 20-ig továbbítják. a felvételi beszélgetésektől - azokban a gimnáziumokban, ahol kétszeres, vagy annál nagyobb a túljelentkezés - április 15-ig tartják meg. a fel nem vett tanulók lapját április 25-ig küldik el a második helyen megjelölt iskolákhoz. ha a kérelmezőt onnan is elutasították, a jelentkezési lapot május 15-ig juttatják el az illetékes megyei, megyei jogú városi tanács művelődésügyi budapesten május 31-ig a kerületi tanács oktatási osztályához. a középiskolába fel nem vett tanulók kérelmére a megyei, megyei jogú városi tanács művelődésügyi, illetőleg a fővárosban a kerületi oktatási osztály június 15-ig ad választ.

a következő napokban az iskolákban országsszerte részletesen tájékoztatják a szülőket és a diákokat a továbbtanulási lehetőségeiről. a pályaválasztás, a jelentkezés helyes irányítása érdekében az osztályfőnökök szülői értekezleteknek hívnak össze, de szükség esetén egyénileg is elbeszélgetnek a szülőkkel. a tanácskozásokon ismertetik a jelentkezési lap kitöltésével kapcsolatos tudnivalókat is./mti/

--

- 6 -

bb. 4. ifjúsági park veszprémben

vid ká/it cz

1971. január 26

veszprémben a megyei és a városi kisz bizottság kezdeményezésére régi tervet valósítanak meg, az idén megkezdik az ifjúsági park építését. helyét a jelenleg is szórakozóhelyül szolgáló várkertben és a vár oldalában jelölték ki. egyszerre 1500 vendég fogadására készülnek fel: táncterem, színpad, cola bár, klubhelyiségek és olvasószobák épülnek a parkban.

a több mint tízmillió forintos beruházás kivitelezését a nyáron kezdik meg. a beruházási program megvalósítását segítik a veszprémi üzemek vállalatok és a kisz szervezetek is. /mti/

--

bb. 3. vadkacsa fóliában - a mavad is nyit pavilont a vadászati kiállításon

1 ol mm ie it cz

1971. január 26.

az idén mintegy háromezer vendéget vár a magyar vadkereskedelmi szövetkezeti vállalat, ahol évente több mint egymillió dollárt hagynak a külföldi vendégvadászok. az élővad-exportból évi két millió dollár a forgalom, elsősorban a francia és olasz piacokon, s mintegy másfél millió dollárt exportálnak élő vadat.

ebből az nszk-svájc, olaszország, ausztria, franciaország és az északi államok vásárolnak a legtöbbet.

az idén főként a konyhakész vadhusválasztékot kívánják bővíteni; fóliába csomagolt pecsenye-fácánt és vadkacsát szállítanak külföldi piacokra. a tatal feldolgozó üzemből újfajta, ötletes, vadászati témájú disztárgyak készülnek. a vállalat idei terveinek nagyrésze az augusztusi vadászati világkiállításához kapcsolódik, ahol önálló pavilont rendez be. tervezik, hogy a vállalattal legalább tíz éve kapcsolatban álló vadászoknak emléklappal és jubileumi emlékéremmel kedveskednek majd./mti/

--

- 7 -

bb. 7. plaketten telkibánya középkori pecsétje

vid ká/il cz

1971. január 26.

az elmúlt év végén ünnepelték a zempléni hegyvidék egyik leghíresebb községe, telkibánya fennállásának 700. évfordulóját. ez a kis hegyi település hajdan virágzó város volt. bányáiban a középkorban aranyat fejtettek és környékén talált kaolinból az 1825-ös években porcellánt gyártottak.

az évforduló alkalmából az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rudabányai és hegyaljai csoportja most emlékplakettet adott ki, amelyet báti géza szobrászművész készített. a plakett telkibánya bronzbaöntött középkori pecsétjét ábrázolja - az anjou címerrel, a román kori eredetű templommal és egyenes ékkel dolgozó bányászfigurákkal. érdekes, hogy az eddigi kutatások alapján Európának csak ezen a részen használtak ércfejtésre egyenes éket és ezt pecsétjükön is megörökítették. az emlékplakettből kétszáz darabot öntöttek és azt sorszámozva adták ki./mti/

--

bb. 8. 350 000-en az egri várban

vid ká/il cz

1971. január 26.

az egri vár hazánk egyik legforgalmasabb muzeuma ezt bizonyítja a heves megyei muzeumi szervezetnek az elmúlt évi látogatottságról most elkészült „zárszámadása”. 1970-ben háromszázötvenezeren keresték fel az egri vármuzeumot, többen mint az ország bármelyik muzeumát. a látogatók mintegy fele diák volt.

évről -évre nő a külföldi látogatók száma is: 1970-ben ötvenezeren jártak az egri várban a világ minden tájáról.

a jó ütemben haladó feltárások újabb érdekességekkel is szolgálnak. a vár területén befejezték a 11. századból származó székesegyház romjainak feltárását. helyreállították a várban elsőként használt kaputornyot és megkezdődött a szépbástya feltárása is./mti/

--

- 8 -

bb 5. szobrot állítanak horváth márknak - budapesten él az elfeledett szigetvári várkapitány kései leszármazottja

vid/ká-ju -cz

1971. január 26.

a magyar történelem egyik dicső, ám méltatlanul háttérbe szorult, feledésbe merült alakja horváth márk, a szigetvári vár hajdani kapitánya. az idén lesz halálának 410. évfordulója és ebből az alkalomból szigetváron kegyeletes ünnepségekkel emlékeznek meg a hős várvevőről. legfényesebb haditette szigetvárának 1556-ban történt sikeres védelme volt. ali budai pasa 25 ezer emberrel vette ostrom alá az erősséget, amelynek mindössze háromszáz katonája volt. horváth márk azonban több mint negyven napon át oly mesterien védelmezte, hogy végül is a nagy török had kénytelen volt elvonulni a falak alól. később ő építette ki a szigetvári várat olyanné, amilyen zrinyi miklós idejében volt.

a szigetvári várbarát kör régóta kutatja horváth márk családi és történelmi emlékeit, s ez a munka nem várt sikerre vezetett. kiderítették, hogy budapesten ma is él a hajdani szigetvári várkapitány egy kései leszármazottja. az idős asszony birtokában van a család genealógiája, amely 1264-ig vezet vissza hitelesen a családfát. ennek révén ismerték meg a horvát származású, jobbágysorból felemelkedett vitéz eredeti nevét: gradeci stancsics marko. mint katona, állandóan a magyarok között él és hibátlanul megtanulta nyelvünket, majd févette a horváth márk nevet. a budapesti leszármazottja révén előkerült a címere is, amely egy várat tartó griffmadarat és oroszlánt ábrázol - a vár szigetvárat jelképezi.

az évfordulón felállítják szigetváron a hajdani várkapitány, horváth márk szobrát. alakját nagy géza budapesti szobrászművész faragta kőbe. a várbaráti kör erre az alkalomra kiadja horváth márk szigetvári leveleit, amelyeket az országos Levéltárban őriznek és eddig még nem tették közzé. a dokumentumok nagyobb része magyar nyelven a többi latinul íródott, s érdekes képet festenek a középkori magyar életről, a szigetvári eseményekről és az 1566-os török ostromról. a szép magyar nyelven, élvezetes stílusban fogalmazott levelek nemcsak történelmi, hanem nyelvészeti szempontból is igen érdekesek. ezért a szöveget az eredeti magyar helyesírás és a mai átírás szerint is közzéteszik a kiadványban. /mti/

--

- 9 -

bb 6. megkezdte működését az akadémia szegedi biológiai központja

i msögg-ju zs la

1971. január 26.

a szegedi biológiai központ - amelynek feladata a biológiai tudományos kutatások szervezett összefogása, korszerű művelése, a biológiai alapkutatásokkal foglalkozó intézetek munkájának összehangolása - megkezdte működését.

a központ főbb kutatási feladata az életfolyamatok szabályozásával kapcsolatos jelenségek vizsgálata, az élő anyagban végbemenő bioszintézisek szabályozásának, a magasabb szervezetek, például a sejtszervecskék és a sejthártyák kialakulásával kapcsolatban a sejtelegek működésének és e működés szabályozásának tanulmányozása biofizikai, biokémiai és genetikai módszerekkel; az enzimek, nukleinsavak és összetett óriásmolekulák vizsgálata, különös tekintettel az életjelenségek alapjait szolgáló funkciókra. alapkutatásokat folytatnak továbbá az ipar és a mezőgazdaság szempontjából fontos mikrobiológiai és növényi életjelenségek, az orvosi kutatások szempontjából pedig az immunológiai, a humán genetika és az ingerületi jelenségek tekintetében.

a központ feladata ezen kívül a több tudományág együttműködését igénylő - ugynevezett interdiszciplináris - kutatási programok kidolgozása és ilyen közös kutatások folytatása, valamint a felügyeleti szerv, a magyar tudományos akadémia főtitkára által meghatározott egyéb tudományos feladatok ellátása. ezen kívül fontos szerepe van a hazai és a nemzetközi együttműködésben, nemzetközi szervezetekben a magyar biológiai tudomány képviselésében, valamint a tudományos továbbképzésben is.

a központ élén straub f. brunó akadémikus, főigazgató áll, helyettese halász árpád ügyvezető igazgató. a központ és a hozzá tartozó négy tudományos kutató intézet - a biofizikai, a biokémiai, a növényélettani és a genetikai intézet - együttműködése, a nagyobb szellemi és anyagi erőit igénylő közös kutatási és fejlesztési feladatok megvalósítása, a gazdálkodási, igazgatási és szolgálati feladatok együttes intézése és a működési feltételek biztosítása végett központi igazgatást hoztak létre.

/mti/

--

-10-

bb 9. szerződés 75.000 vagon 1961 zöldségre, gyümölcsre

1 ol/tné-ju ie -cz

1971. január 26.

megvonták az elmúlt év felvásárlási munkájának mérlegét a zöldség-gyümölcskereskedelmi egyesületszövetség egyesületénél. egyebek között kitűnik ebből, hogy a tervezettnél mintegy 30, százalékkal kevesebb árut vásároltak fel és 24 százalékkal kevesebbet értékesítettek. ez jórészt az időjárás okozta termés kiesések következménye, de sok bajt okoztak az állati kártevők is. mindennek ellenére a raktárakban, tárolóhelyeken, a prizmákban nagy mennyiségű árut halmoztak fel a télire, s így összesen több mint 18 és félezer vagonos zárókészletet írhattak össze 1970 december 31-én. ez az árutömeg 1971 első felében - csakugy mint a tél eddig eltelt szakaszában - zökkenőmentes ellátást biztosít burgonyából, hagymából, zöldség- és gyümölcsfélékből egyaránt, még akkor is, ha számításba vesszük a raktározás során adódó veszteségeket. az év végi mérleg számot ad az importtevékenységről is: részben az árukiesések pótlására, részint a választék bővítésére az elmúlt esztendőben 1600 vagonnyi zöldséget, gyümölcsöt hoztak be külföldről, főként baráti országokból. tavaszig még további 30 vagon jugoszláv szőlőt, 50-60 vagon román üvegházi uborkát és paradicsomot várnak. megkezdtek a tárgyalásokat egymillió csomó bolgár zöldhagyma behozataláról.

a mostani általában kielégítő zöldség-gyümölcs ellátás mellett mindössze két olyan cikk van, amiből az egyesülés előre láthatólag nem tudja majd teljes egészében fedezni a várható igényeket; máris érezhető, hogy kevés a karalábé és a cékla a piacokon és az üzletekben. a fogyasztói forgalomról annyit, hogy január első felében - bizonyos cikkek iránt kisebb volt a kereslet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. így például az idén kevesebb fogyott almából, míg vöröshagymából, burgonyából nagyjából ugyanannyit fogyasztottunk, mint tavaly, viszont több keltet leveleszöldségből, gyökérfélékből. ezt az egyesületszövetség egyesületénél egyebek között annak tulajdonítják, hogy a január eleji nagy havazások miatt a szabadpiaci forgalom minimálisra csökkent, így a háziasszonyok zöme a zöldségnél szerezte be a leveleszöldséget. az alma forgalmának csökkenését a minőségtől függően most 1-1.60 forinttal drágább, mint a múlt év hasonló időszakában volt/ azzal magyarázzák, hogy az idén szélesebb a gyümölcsválaszték, mint tavaly; van elegendő narancs, citrom a zöldségnél, a körte és az importszőlő kínálata is bővebb választékot jelent.

/ folyt. köv./

-11-

bb 9. / szerződés... 1. folyt./-ju

ezekben a napokban - kihasználva az enyhe időjárást - már megbontottak néhány zöldség-, illetve burgonyaprizmát, főként ott, ahol az áruk átmelegedésétől lehetett tartani, a minőség további megóvása érdekében ezekről a helyekről a gyökereket, a zellert és a burgonyát fedett raktárakkal szállítják, továbbra is kihasználják a nagyobb boltok, üzletek tároló kapacitását, feltöltik a készleteket, számolva azzal, hogy koránt sincs vége a télnek, újabb havazás is beszöknhet, s jó, ha elegendő tartalék van az üzletek raktáraiban is. az egyesülés kereskedelmi osztályán elmondották ezen a télen még sehonnán sem érkezett fagykárokról jelentés: a korábbi években ilyenkor már sok fagyott fejeskáposztát árusítottak, az idei csarnokokban, piacokon, a zöldség-boltokban eddig csak szép, fagymentes áruval találkozhattak a háziasszonyok.

ami a továbbiakat illeti: a termelő gazdaságokkal az ősszel kezdték meg az 1971-es szállításokról szóló szerződéskötéseket. eddig mintegy 75 ezer vagon árut kötöttek le az egyesülés tagvállalatai. /mti/

--

bb 11. kakaótermés szegeden

vid/ká-ju -cz

1971. január 26.

a szegedi egyetemi fűvészkertben újból terem a kakaófa, amely két évvel ezelőtt hozott első ízben termést. akkor ez magyarországon botanikai szenzációnak számított a szubtrópusi klímájú üvegházban sokévi kísérletezés után sikerült megtalálni a 15 éves fa legjobb elhelyezését és ennek köszönhető, hogy most már másodszor fejlődtek rajta ökölnyi nagyságu, uborkaszerű terméstartók. ezeknek súlya átlagosan 35 deka, kezdetben zöld színűek, később sárgáróa érnek. egy tokban általában 30-40 bab-szerű mag található. a kakaó most már szerepel a kert magkatalógusában és a szegedi intézmény legkeresettebb csere anyaga.

/mti/

--

-12-

bb 10. eseménygazdag az idei fesztivál-naptár

1 gy/gg-ju zs la

1971. január 26.

elkészült az idei fesztivál-naptár: az amatőr mozgalom reprezentánsainak közreműködésével az idén több mint félszáz művészeti seregszemle ígér színvonalas szórakozást a színjátszás, a bábművészet, a népzene és a náptánc rajongóinak.

a .. szóljatok szép szavak,, rádiós-pályázat az amatőr színjátszók szreit hívja versenybe. a helyi selejtezők után, 1971 első felében már a legjobb társulatok mutatkoznak be a budapesti, győri, kaposvári, egri és szegedi középpontokban. az általában mai témájú, vidám szatirikus játékok, irodalmi paródiák, riportdrámák, dokumentum-játékok előadói közül a pódiumi színjátszást legjobb csoportja folytatja a küzdelmet júniusban a budapesti döntőn.

az országos kamarazenei fesztiválnak júliusban veszprém lesz a színhelye. augusztusban a iii. nemzetközi duna-menti folklór-fesztiválnak bács-kiskun megye lesz a házigazdája. július 14-16 között a hagyományos szegedi nemzetközi szakszervezeti néptánc fesztiválon hazai és külföldi táncsoportok állítják színpadra a népi mozgáskultúra legszebb hagyományait.

bizonyára sok érdeklődőt vonz idén is a modern táncok művelőinek seregszemléje, a szombathelyi savaria nemzetközi táncverseny, amelyre május utolsó napjaiban kerül sor. a főváros kulturális eseményeit gazdagítja majd a röpiúj páva-körök első dalos találkozója, - ezt augusztusban a televízió képernyőjén is figyelemmel kísérheti a közönség. a zenei versenyek egyik új állomása többek között a bács-kiskun megyében sorakerülő első országos folkbeat fesztivál, amelyen saját szerzeményeikből összeállított műsorral lépnek fel a legnépszerűbb együttesek.

a felnőtt bábjátszás új irányzatairól, eredményeiről adnak számot a pécsi ii. nemzetközi felnőtt bábfesztivál résztvevői. a nagyszabású bábos-találkozót október 20-24 között tartják meg.

további érdekességek az amatőr-mozgalom eseménynaptárából: a népi fafaragó művészek legjobbjai júliusban balatonlellén, a kapoly Antal országos faragó kiállításon mutatják be alkotásaikat. szolnokon júniusban a iii. áfész dalos-találkozóra és a katonai főiskolák fesztiváljára pécsen augusztusban az uttörő fuvószenekarok, győri és vasas kórusok és fuvószenekarok találkozására kerül sor. /mti/

-13-

bb . 12. hogyan élünk, mire költjük a pénzünket - a ksh országos háztartás-statisztikája

i h/pá/zs/il la

1971. január 26.

a népszámlálás adatai alapján országos összesítés készült a különböző társadalmi rétegekhez tartozó családok jövedelméről, a háztartások kiadásairól. a központi statisztikai hivatal kimutatása szerint a munkás és az értelmiségi háztartásokban egy-egyszemélyre évente 17.361 forint jövedelem jut, - budapesten az átlag meghaladja az évi 20 ezer forintot. az átlagjövedelem túlnyomó része - országosan 13.267 forint - a munkabér, a családi pótlék összege megközelíti a 600 forintot, a kifizetett táppénz személyenként 242 forint, az átlagos nyugdíjösszeg 567 forint. a fővárosi lakosság nagyobb pénzbevitelével szemben az adójellegű kiadások is nagyobbak: a budapesti családoknál az egy főre jutó adóösszeg évi 909 forint, míg az országos átlag 740 forint.

másként alakulnak a paraszti és az ugynevezett kettősjövedelmű háztartások pénzjövedelmel a ./ az utóbiaknál a család fő nem a mezőgazdaságban dolgozik./ a parasztcsaládoknál az egy személyre számított évi összes pénzbevitel 12.655 forint - 4700 forinttal kevesebb a többi réteg jövedelménél - azonban a saját termelésből és a természetbeni jövedelemből származó személyes fogyasztás értékét is figyelembe véve, az egy főre jutó bevétel eléri a munkás és szellemi háztartások átlagjövedelmét. a netto jövedelmet tekintve azonban a parasztcsaládok helyzete mégis kedvezőtlenebb, ugyanis a háztáji gazdasággal kapcsolatos pénzkiadások, valamint az adók összege mintegy háromszorosa a munkások és a szellemi foglalkozásnak hasonló jellegű kiadásainak.

érdemes összehasonlítani, mire költik jövedelmüket a munkás és az értelmiségi, illetve a paraszti családok. a ksh adatai szerint ételkészítésre, italra, dohányra valamennyi társadalmi réteg nagyjából ugyanannyit költ : évente mintegy hétezer forintot. /folyt.köv./

- 14 -

NA

t

bb. 12./ hogyan élünk ... folyt./ il

ruházkodásra a munkások és a szellemi foglalkozásuk évente mintegy 300 forinttal többet fordítanak; az egészségügyi célokra, testápolásra, közlekedésre, művelődésre, oktatásra, szórakozásra szánt kiadásuk mintegy kétszeresét teszik ki a paraszti családokénak.

a különböző társadalmi rétegek táplálkozási szokásai között is igen lényeges eltérést mutat a statisztika. például a parasztcsaládok sokkal zsírosabb kosztot élnek: náluk az évi zsiradékfogyasztás személyenként meghaladja a 25 kilogrammot, a munkásoknál és az értelmiségiekénél csak mintegy 18 kilogramm. baromfihszól is jóval többet - fejenként csaknem 20 kilogrammot - fogyasztanak a paraszti háztartások az egyéb háztartások fogyasztása ennek a mennyiségnek csak valamivel több mint a fele. a parasztság kevesebb - évente személyenként 84 liter - tejet fogyaszt, mint az egyéb foglalkozásuk, akiknél az évi mennyiség 94 liter. /budapesten személyenként megközelíti a 100 litert./ a statisztika szerint a falvak népe évente mintegy 20 kilogrammal kevesebb kenyeret és péksüteményt eszik, mint a munkások és szellemi foglalkozásuk, ugyanakkor lisztből, száraztésztából, rizsből mintegy két és félszer többet. a cukorfogyasztás valamennyi társadalmi rétegnél azonos - évente 23-24 kilogramm személyenként - burgonyából a munkások és értelmiségiek 40 kilogrammot, a falusi lakosság 63 kilogrammot fogyaszt s a parasztcsaládok táplálkozásában a zöldségnek és a gyümölcsnek is lényegesen nagyobb a szerepe, mint a munkás és a szellemi háztartásokban./mti/

--

bb. 13. óriáspince épül morott

vid ká/il cz

1971. január 26.

a móri borvidék legnagyobb szőlőtermelő gazdaságában, a móri állami gazdaságban 45 000 hektoliter kapacitású óriáspince épül. a 33 millió forintos beruházással készülő létesítményt augusztus végén adják át a gazdaságnak. az automatizált üzemben külön erjesztő, tároló, borfejtő, feldolgozó és palackozórész épül. a palackozóüzem nagyteljesítményű gépsorokkal szerelik fel.

az idei bortermést már az új üzemben dolgozza fel az állami gazdaság./mti/

--

NA

- 15 -

bb 14. 160 korszerűtlen vasutállomás, 1250 kilométer
elavult vasutvonal szűnik meg

i kf/1e kcs -cz

1971. január 26.

az 1968 őszén hatálybalépett közlekedéspolitikai koncepciónak egyik részkérdése, a gazdaságtalan elavult vasutvonalak, s állomások stb. megszüntetése, s a forgalom áttelése közútra. a koncepcióból ez foglalkoztatja legjobban a közönséget, hiszen ez érinti közvetlenül az érdekelt területek lakosságát.

három év alatt 55 vasutállomást szüntettek meg, 14 vasutvonal forgalmát vette át a közúti közlekedés, 7 millió utast és másfélmillió tonna árut „tereltek”, közútra: az eredeti - 12 évre tervezett - programhoz képest valamivel elmaradtak, elsősorban a gyakorlatlanság miatt. az átállással kapcsolatos előkészületek, felmérések, tárgyalások, hosszú időt vesznek igénybe. ehhez a múlt évben hozzájárultak a természeti csapások, hiszen az erőket elsősorban az árvízi védekezésre, a helyreállításra összpontosították.

sok gondot okozott, hogy korábban az érintett vállalatok, szervek a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtására szánt összegből próbálták megoldani az egyébként jogos, de a forgalom átteléhez nem tartozó, problémákat. akadtak túlzott, mondhatni értelmetlen, szinte lehetetlen követelések is. a földtörvényre hivatkozva például egy megszünt vasutvonal újra termővé tételét követelték, olyan munkát, amely 200 év múlva hozta volna meg a befektetést. eleinte a közlekedés dolgozói, elsősorban a vasutasok sem fogadták örömmel a számukra kezdetben hátrányos változásokat. tavaly örövendetesen javult a helyzet. az érintett szervek jobban ismerik a lehetőségeket, a lakossággal együtt megértőbbek, s bár szigorúan ragaszkodnak jogaikhoz, túlzott követelésekkel nem lépnek fel, a közlekedésben pedig mindenki rendben végzi a feladatát.

a következő öt esztendőben újabb 1 250 kilométer hosszúságú vasutvonalat - 600 kilométer normál, csaknem 200 kilométer keskeny-nyomtávú és több mint 400 kilométer gazdasági vasutvonalat - szüntetnek meg. ezzel a 12 évre tervezett program 55-60 százalékát hajtják végre. a munkálatok során 400 vasutállomás helyzetét vizsgálják felül. az előzetes felmérések szerint 160 állomás áruforgalmát szüntetik meg, 100-at a megszűnők munkáját lebonyolító forgalomfelvevő állomássá alakítanak át, s 60 állomáson csak iparvágány-forgalom lesz. ezzel egyidőben 30 körzeti vasutállomást alakítanak ki.

/folyt.köv./
8.15/kcs

-16-

Nf 915

bb 14./160 korszerűtlen...folyt./ kcs

az idei program végrehajtásának előkészítése már tavaly megkezdődött; hozzáláttak a szükséges vizsgálatokhoz, építkezésekhez. az idei terv időarányosan gyorsabb az eredeti ütemnél, ezzel pótolják a korábbi elmaradást, s jövőre már az eredeti előírásoknak megfelelően hajtják végre a forgalom-áttereléseket.

ebben az évben egyébként 260 kilométer hosszúságban 12 vasutvonalat szüntetnek meg. leáll a forgalom a kaba-nádudvar, a kisujszállás-dévaványa, a murony-békés, a baja-gara, a fábián-söbestyén-árpáthalom, a harkányfürdő-drávaszabolcs közötti normál nyomtávú vonalon, a békéscsaba-békéssámsón közötti 60 kilométeres keskeny-nyomközű vonalon, s 125 kilométer hosszúságban a jánk-majtis-kölcse, az iregszemcse-nagykőnyi, az ujszentmargitátuka, kendergyár közötti, valamint a sarkadi és a szeghalmi gazdasági vasuton. az intézkedés nyomán 53 állomáson szűnik meg a forgalom, 26 állomás időnkénti, 13 pedig iparvágányos forgalommal marad meg, s 8 állomáson a cukorrépa igényben engedik meg az áruszállítást. ezzel a volán trösztnek újabb mintegy 700 000 tonna áru és 3.5 millió utas korszerű közúti szállításáról kell gondoskodnia./mti/

-.-

bb 15. farsangi népszokások vas megyében

vid/ká kcs -cz

1971.január 26.

vas megye számos községében az idén is felelevenítik az évszázados farsangi népszokásokat. rábagyarmaton, felsőmarácon, pinkamindszenten, apátistvánfalván, orfaluban, horvát nádalján, gyöngyösfaluban „álesküvőt”, ugynevezett rönkhuzást rendeznek. a színes, látványos rendezvény hivatatóval kezdődik.. házról házra járnak a népviseletbe öltözött leányok, maskarába bujt fiuk, s köszöntik a gazdát, a gazdaaszonyt s kérik: ha van eladó lányuk, házasulandó fiuk, engedjék a lakodalomba. mikor együtt van a vidám, álarcos lakodalmas menet, az álmenyasszonyt és az álvőlegényt felültetik a kerekre szerelt rönkre, amelyre zöld gallyakból építenek diszhelyet. az ifju párt a legények végighuzzák a falun. a falu végén a „semleges egyház”, papja várja, s összeadja őket, majd a vigasság bállal zárul.

/folyt.köv./
8.20/kcs

-17-

Nf 920

bb 15./farsangi... folyt./ kcs

köszegfalván három napig tart a farsangi mulatság. nagyobb ünnep ez a faluban, mint a bucsu. az első napon maskarába öltözött vidám fiatalok járják a házakat, s jókedvüket, ahol megfordulnak, felforgatott talyigák, foghíjjas létrák jelzik. másnap tartják az asszonyok napját. ezen a napon a nők mulatnak. fiatalja, öregje ropja a táncot virradatig, s hagyományos tréfa áldozata lesz az a férfi, aki közéjük merészkedik. a mulatozó asszonyok meg-rohanják, székre ültetik és a magasba emelik. minden felemelés egy liter bort jelent. ez a belépődíj. éjfél tájban maskarába öltözik az asszony nép és hajnalig tart a vigalom. a következő nap a „legényvágás”, ideje. a vendéglőben hosszú asztalok mellett bo-rozgatnak, nótáztatnak - együtt a fiatalok és öregek - de most már csak a férfiak. köztük van a falu legidősebb legénye is, akinek tiszte a „legényvágás”, a mulatozás közben ő mond pohárköszöntőt, amelyben legénnyé avatja a tizenhét éves fiatalokat.

a német nemzetiségű felsőcsatáron rozmaringolással bucsuztatják a farsangot. a legények csoportosan, zeneszóval, nótázva keresik fel a lányos házakat, ahol a lányok rozmaringgal diszitik fel őket./mti/

..-

bb 16. minium helyett metil-orange

vid/ká kcs -cz

1971. január 26.

metil-orange néven új festéket állítottak elő a nehézsze-gyipari kutató intézet munkatársai. az ólom szilikó kromát alap-anyagu pigment egyenértékűen helyettesíti majd a jóval drágább miniumot. a neviki szabadalma alapján a metallókémia megkezdte az alapanyag gyártását, amelyből a budalakk festék és műgyanta gyár állítja elő a kész terméket. az újdonság az idén már meg-jelenik a piacon./mti/

..-

bb 17. kiépítik az autószerkez-hálózatot komárom megyében

vid/ká kcs -cz

1971. január 26.

komárom megye a negyedik ötéves terv időszakára a szolgál-tatások fejlesztésére 45 millió forint állami támogatást kapott. ezt az összeget a megyei tanács és egyéb vállalatok kiegészítik, s így több mint 121 millió forintot költenek a lakosság érdekeit szolgáló ágazatok bővítésére.

/folyt.köv./

8.25/kcs

-18-

M 920

bb 17./kiépítik... folyt./ kcs

az összeg jelentős részét az autószerkez-hálózat kiépítésé-re fordítják. a megyében jelenleg csupán tatabányán működik nagyobb kapacitású szerviz állomás, de már ez sem felel meg az igényeknek, a magángépkocsik száma viszont állandóan emelkedik. a program szerint esztergomban és komáromban jól felszerelt, nagy-kapacitású szerviz-állomást létesítenek, lábatlanon és oroslány-ban pedig egy-egy kisebb szervizt építenek. bővítik, korszerű-sítik a tatabányai és a dorogi szervizállomásokat, tatán gyors-mosó építését tervezik. a program megvalósításával a szervizek jelenlegi évi 240 000 óra kapacitását a tervidőszak végéig 550 000 órára emelik./mti/

..-

bb 18. társasági együttműködési szerződés 20 termelősövet-kezet és a mezőhegyesi cukorgyár között

vid/ká kcs -cz

1971. január 26.

husz közös gazdasággal kötött társasági együttműködési szer-ződést a mezőhegyesi cukorgyár. az üzem az elkövetkező öt év alatt mintegy 50 millió forinttal segíti termelő partnereit, anyagilag is részt vállal a speciális répabetakarító gépek, szállító gépjárművek és a vegyszerek beszerzési költségeiből. ezenkívül szaktanácsokkal, kiváló minőségű vetőmaggal látja el a termelőket. a termelősövetkezetek a szerződésben összesen 12 ezer holdon vállalkoztak cukorrépa termesztésére.

az együttműködéstől azt várja, a mezőhegyesi üzem, hogy az idén 210 vagonnal több cukrot gyárthat, mint 1970-ben./mti/

..-

bb 19. kétezer holdas gesztenyetelepítési program vas megyében

vid /ká kcs -cz

1971. január 26.

vas megye éghajlata, a talaj összetétele kiválóan alkalmas a szelidgesztenye termesztésére. a kedvező adottságnak köszönhető, hogy az itteni hegyi gesztenye ize, zamata, beltartal-mi értéke azonos az olasz maróni típusu gesztenyéével.

/folyt.köv./

8.30/kcs

-19-

M 925

bb 19./kétezer holdas...folyt./ kc

az országban elsőnek vas megyében kezdték meg a szelídgesz-
tenye nagyüzemi telepítését 1965-ben. a kőszegszerdahelyi,
termelőszövetkezet összefüggő, üzemi művelésre alkalmas terüle-
teket alakított ki. a negyedik ötéves terv időszakában nagy-
szabású programot valósítanak meg: a megye nagyüzemei mintegy
kétezer hold telepítésére jelentették be igényüket. a terület-
kiválasztásban és a tervezésben együttműködik a megyei tanács
mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztálya, valamint az ültetvény-
tervező vállalat. ez utóbbi nemcsak szakmai segítséget ad, ha-
nem szaporítóanyagot is.

a nagyszabású tervet két ütemben valósítják meg. az első-
ben a hagyományos termőtáj rekonstrukcióját hajtják végre, míg
a második ütemben új területeken ültetik el a kiváló tulajdonságu
fajtákat./mti/

.-.

bb 20. „mobil,, óvodák székesfehérvárott

vid/ká kcs -cz

1971. január 26.

székesfehérvárott az óvodai helyhiány csökkentésére a váro-
si tanács vállalati támogatással az idén három ugynevezett
„mobil,, óvodát épített. az új, 75 személyes óvodákat, előre-
gyártott, fa-, illetve farost panelekből szerelik össze: kettőt
az ybl-lakótelepen, egyet a velinszky-lakótelepen. a hőszigetelt
épületekbe bevezetik a vizet és a villanyt, valamint a lakótelep
távfütési hálózatáról a központi fűtést. a fejér megyei tanács
tatarozó vállalat három hét alatt szerelte össze az első épüle-
tet, s a tervek szerint az első fél év végére mindhárom „mobil,,
óvodát tető alá hozzák. a fapaneles épületek könnyen szerel-
hetők és bárhová áthelyezhetők./mti/

.-.

8.40/kcs

-20-

M. q w

bb 21. reggeli körkép a ködös budapestről - lelassult
a közlekedés - ferihegy nem tudott indítani és fogadni

i vt/fk kcs hgy

1971. január 26.

a hétfőreggeli ködös virradó éjszaka a fővárosban nyugalmasan
telt el. sem a mentőknek, sem a tűzoltóknak nem akadt dolguk.
a köd azonban kisebb problémákat okozott: a más vonalain 10-15
perces késéssel érkeztek a vonatok, s a szokásosnál lassabban
indult a hajnali órákban a villamos, - a trolibusz és az autó-
buszforgalom, - főként a külső kerületekben. a járművezetők
óvatosságát bizonyítja, hogy komolyabb baleset a rossz látási
viszonyok és a csuszós utak ellenére sem fordult elő. gondot
okoz azonban, - amint a bkv ügyeletén elmondották, - hogy számos
helyen az olvadás következtében a hólé beszívódik az utasbe és
azt rongálja, sok a besüllyedés, illetve felpuposodás, ami
balesetveszélyt okoz. emiatt hathatós gyors intézkedésre lenne
szükség a fővárosi tanács, illetve az érdekelt kerületi tanácsok
részéről annál inkább, mert az utak állapota gyakran idéz elő
a közúti forgalomban torlódást.

a köztisztasági hivatal éjszaka és nappal is 50-60 teher-
gépkocsival szállítja a havat a mellékutcákból, műszakonként
600-600 rendkívüli hómunkás dolgozik.

a ferihegyi repülőter forgalmi irodája azt a felvilágosítást
adta, hogy az erős köd miatt kedden reggel sem indítani, sem fo-
gadni nem tudták a gépeket.

a ködös idő tatabánya térségében szigetelő átíveléseket
idézett elő, s ennek következtében reggel 6 és fél 7 óra
között néhány percre szünetelt az áramszolgáltatás./mti/

.-.

bb 22. üdvözlő távirat

fk/kcs hgy

1971. január 26.

india nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páll, az elnöki ta-
nács elnöke és fock jendő, a minisztertanács elnöke táviratban
köszöntötte v.v. giri elnököt és indira gandhi miniszterelnököt.
péter jános külügyminiszter szvaran szingh külügyminiszternek
küldött üdvözlő táviratot./mti/

10.20/kcs

.-.
-21-

NA 1040

bb 23. a fővárosi bíróság ítélete dobos attila és mary zszusa ügyében

t bc/gk kcs hgy

1971. január 26.

a fővárosi bíróság ügyészi és védői fellebbezés folytán kedden délelőtt tárgyalta dr. dobos attila és felesége, mary zszusa táncdalénekesek hazatérés megtagadási ügyét.

a fővárosi bíróság az első fokon kiszabott három évről négy évre súlyosbította mindkettőjük szabadságvesztés büntetését.
/mti/

--

bb 24. az ápolónőképzésről tárgyalt a vas megyei tanács vb ülése

vid/ká kcs hgy

1971. január 26.

a szombathelyi ápolónőképzésről tanácskozott keddi ülésén a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a városban csaknem 70 éves a szülésznő- és 20 éves az ápolónőképzés. az országban elsőként 1951-ben itt épült egészségügyi szakiskola, s ezzel párhuzamosan megindult a gyermekápolónőképzés is. azóta 3700 egészségügyi közép-kádert - közte 2000 általános- és gyermek ápolónőt - adott a vasi megyeszékhely a kórházaknak, a rendelőintézeteknek és más gyógyintézeteknek. jelenleg 16 szakon készítenek fel hivatásukra egészségügyi közép-kadereket.

az ülésen megállapították, hogy a szombathelyi ápolónőképzés országosan elismert. a magas színvonalhoz nagymértékben hozzájárul, hogy a leendő ápolónők gyakorlati felkészítésének színhelye az ország első oktató kórháza, a szombathelyi markusovszky kórház. tankórtermes rendszert vezettek be; a növények kijelölt kórtermekben hajtják végre gyakorlati munkájukat és itt a teljes ápolónői tevékenységet önállóan látják el.

sikeres a munka melletti ápolónőképzés is. az ilyen tanfolyamokon ezideig viszonylag kislétszámú hallgatóság végzett. néhány év múlva azonban ez az oktatási forma veszi át a vezető szerepet a szakközépiskolai oktatásra épülve. szombathelyen az entzbruder dezső gimnázium - és szakközépiskolában indítottak egészségügyi szakközépiskolai osztályokat. ezekben 270-en tanulnak, s a végzettek várhatóan felnőtt ápolói tanfolyamra jelentkeznek majd.

érdekes végeredményre jutottak a vb ülés résztvevői az ápolónőjelöltek összetételét vizsgálva. e szép hivatásra készülők nyolcvan százaléka falusi./mti/

--

11.35/kcs

-22-

NA 11.35

bb 25. neb utóvizsgálat a vasi tsz-ekben

vid/ká kcs hgy

1971. január 26.

két évvel ezelőtt a vas megyei népi ellenőrzési bizottság a vasi tsz-ekben megvizsgálta a bizonylatolási fegyelmet, a belső ellenőrzést, a közös vagyon védelmet. a feltárt hibák megszüntetésére számos javaslatot tettek.

a neb most utóvizsgálatot folytatott, ellenőrizte, miként javították ki a hibákat, valósították meg a javaslatokat. megállapították: az alapvizsgálat óta jelentős a javulás a tsz-ek adminisztrációjában, gazdálkodásában, s minden szövetkezetben működik ellenőrző bizottság. az utóvizsgálat során azonban néhány közös gazdaságban további mulasztások kerültek napvilágra. a pénztárelőnérsnél a készpénzállományban négy tsz-ben találtak jelentéktelen, ötben jelentős eltérést. az alapvizsgálat óta javult a készletgazdálkodás, de e téren még sok a tennivaló. toronyban például 63 mázsa szenet, és 110 ezer forint értékű kerti vetőmagot nem vételeztek készletre. kisnyomban 516 mázsa műtrágyát minden utalványozás nélkül használtak fel és az év végén egy összegben vették kiadásba. kenyereiben, szarvaskenden, gersekaráton is rendszertelen a készletrevételezés. a vési tsz építőbrigádja az építőanyagról nem vezetett nyilvántartást.

az utóvizsgálat után a népi ellenőrzési bizottság közölte észrevételeit az illetékesekkel, s ismét megfelelő javaslatokat tett a hibák kijavítására./mti/

--

kbb 26. idény-nyitás csongrád megye zöldség övezetében- vetik a primőröket

vid/kz kcs hgy

1971. január 26.

csongrád megye magas talajhőmérsékletű- zöldség övezetében a szentesi járásban - ahonnan évente 4000 vagon tavaszi primőrt szállítanak hazai piacra és exportra - megkezdődött az idénynyitás. a legtöbben a csanyteleki tiszta termelőszövetkezet kertészetében dolgoznak. a hó utolsó maradványait is eltakarították és a biofűtésű hollandi ágyakba vetik a korai kalarabé, valamint a káposzta magját. a közös gazdaság csaknem kétszeresére növeli a tavalyihoz képest zöldségtermő területét, emellett korszerűsítik is a természetet. a múlt évben elkészült egy bőhozamu termáskút a szövetkezet központi kertészetében. a hévíz energiájára alapozva 10 000 négyzetméteren magas fóliaházakat állítanak fel. ezeket a termáskút forró vizével fűtik és így lényegesen meggyorsítják a primőrök fejlődését./mti/

--

11.45/kcs

-23-

NA 11.45

bb 27. új fogászati rendelő nyílt egerben - javult a járóbeteg ellátás heves megyében

vid/kz kcs -cz

1971. január 26.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden ülést tartott egerben. a járóbeteg ellátás helyzetéről és feladatairól tanácskoztak. megállapították, hogy bár a harmadik ötéves terv időszakában jelentős javulás történt, a rendelőkre még ma is általában a zsúfoltság jellemző. sok helyen a megszabott rendelési időn belül nem is tudják ellátni a betegeket, s így még ma is eléggé gyakori a tömegrendelés. a végrehajtó bizottság örvendetesnek ítélte, hogy a helyi tanácsok az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése óta saját anyagi eszközeikből is többet költenek a körzetek egészségügyi ellátásának javítására. kiemelkedőnek ítélték e tekintetben a hevesi járás tevékenységét, ahol újrendelőintézet létrehozásával az egyik legjelentősebb mezőgazdasági körzet egészségügyi ellátását javították. az egész megyében a harmadik ötéves terv időszakában 29 új rendelő épült, közülük 14-hez orvosi lakás is tartozik. a napokban eger központjában nyílt új fogászati rendelő./mti/

abb 28. javult az építőanyag ellátás szolnok megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/tné kcs -cz

1971. január 26.

a tűzép munkájával - a lakosság tüzelő- és építőanyag-ellátásával - foglalkozott keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a vb értékelése szerint a tűzép a korábbi évekhez viszonyítva lényegesen javította a lakosság építőanyag-ellátását. az alapvető építőanyagokon kívül az elmúlt évben már fürdőszoba felszereléseket, kerítés elemeket, vikendházakat, sőt kisebb komplett mezőgazdasági épületeket is árusított. a tüzelő-ellátást viszont nem sikerült megfelelően megoldania. főleg a nagyobb kalóriájú minőségi szenekekből van hiány, a tűzifa ellátás vonatkozásában pedig határozott visszaesés történt. szóváltották az ülésen, hogy sok tűzép-telepen nem megfelelő a fogyasztók tájékozottsága s emiatt esetenként hátrányos helyzetbe kerülnek: alacsonyabb minőségi kategóriába tartozó árut vásárolnak magasabb áron. a bejelentések alapján több esetben indult vizsgálat s az illetékes szervek 68 ezer forintot fizetettek vissza a vevők kártalanítására. az ülésen végül hangsúlyozták, hogy a nehézségek jó része a szakmunkáshiányra vezethető vissza. a felszabadulás óta tűzép szakmában egyáltalán nincs szakemberképzés és ezen, a vb állásfoglalása szerint, sürgősen változtatni kell./mti/

12.40/kcs

M-1310

-24-

bb 29. 15 ezer lakás épül az idén budapesten - fejlődnek a közművek, az egészségügy, az oktatás - ülést tartott a fővárosi tanács

hi/fk zs kcs -cz

1971. január 26.

a fővárosi tanács kedden ülést tartott az új városháza nagyszobájában. kelemen lajos megbízott vb-elnök nyitotta meg az ülést. bejelentette, hogy a végrehajtó bizottság skoda lajos építésmérnököt, a középülettervező vállalat igazgatóját megbízta a vb elnökhelyettesi teendőik ellátásával. a tanácsülés skoda lajos elnökhelyettesi megbízását tudomásul vette.

a tanácsülés ezután áttért a fővárosi tanács 1971. évi tervének és költségvetésének megtárgyalására. az erről szóló előterjesztést kórmives istván vb-elnökhelyettes ismertette. rámutatott arra, hogy budapest ez évi fejlesztési programja, a tanácsok költségvetése összhangban áll a főváros negyedik ötéves tervével. a program leglényegesebb előirányzata: a lakosság ellátásának színvonala az idén tovább növekszik. a fontosabb szolgáltatási területek fejlődési ütemét jól jellemzi, hogy ebben az évben 15 ezer lakás építését fejezik be - ebből 8 ezer a tanácsai, szövetkezeti, - továbbá sokezer lakást kapcsolnak a vízellátásba, a csatornahálózatba, a gázellátásba. több mint 14 ezer lakás kap távfűtést, 17 ezer családi otthon pedig gázfűtést. egyéb téren is fejlődést tükröz a terv, az áruforgalom mintegy 9 százalékos növekedése, az ipari vállalatok csaknem 5 százalékos termelés-növelése, a lakosság részére végzett ipari, kereskedelmi, áruszállítási szolgáltatások körülbelül 12 százalékos fejlesztése az ellátás további javulását jelzi.

az igények fokozott növekedése miatt néhány vonatkozásban a tervezett fejlesztések ellenére sem várható lényegesebb javulás. érvényes ez például egészségügyi területen a fekvőbeteg-ellátásra, ahol a jövő évben ugyan átadnak 564 kórházi ágyat, ez azonban valójában a harmadik ötéves terv áthúzódó beruházása. ide tartozik továbbá a tömegközlekedés is; az autóbuszok zsúfoltsága a jelentős járműbeszerezések ellenére sem enyhül észrevehetően. e problémák megoldása az ötéves tervidőszak feladatai közé tartozik.

/folyt.köv./

12.55/kcs

-25-

M-1320

a fővárosi tanács fejlesztési alapját az idei terv - a kerületi tanácsok fejlesztési alapjának költségvetésével, a társadalmi munka és helyi anyag értékével együtt - 4 milliárd 587 millió forint bevétellel és ugyanilyen összegű kiadással irányozza elő. az 1970-es terv előirányzatával szemben a növekedés 930 millió forint. a bevételek legjelentősebb tétele az állami támogatás, jóllehet ennek összege 133 millió forinttal alacsonyabb a múlt évi előirányzatnál, mert - kormányhatározat alapján - a tanácsi egyedi nagyberuházásokat a fejlesztési alaptól elkülönítetten finanszírozzák.

a tervjavaslat szerint 1971-ben 10 ezer családi otthon alapozását kezdik meg. a lakásépítéssel kapcsolatban figyelembe kell venni, hogy a tervidőszak első éveiben esedékes nagyobb szanálások miatt a tanácsok szorgalmazzák az építési területek felszabadítását, s helyes arány - 1971-ben például 80-20 százalék - kialakítására törekcsenek a tanácsi és a szövetkezeti lakások építésénél. a tervidőszakban egyébként Óbuda II. ütemében, a XI. kerületi örmezón továbbá Sashalmon, valamint a XVII. és a XIX. kerületi városközpontban indul nagyobb lakásépítkezés. Óbudán, a Józsefvárosban, Kelenföldön és Csepelen 7 magasház építéséhez fognak hozzá, ezekben összesen 1200 lakás lesz. a befejező lakások tulnyomóan házgyári technológiával, közép-magas kivitelben épülnek. tovább javul a lakások szobaszám szerinti összetétele, 66 százalékkal 2 vagy több szoba lesz. valamennyit beépített szekrényvel és konyhabutorral készítik, a központi fűtést - és egyben a melegvizet is - korszerű fűtőmű vagy tömbkazan szolgáltatja.

1971-ben a tanácsi-szövetkezeti lakásokon felül további ezer családi otthon egyéb állami feladatként valósul majd meg. a magánérs telepszerű társasházakban 2500 lakás épül. elsősorban, társas házakban 2000, emeletráépítés, családi ház és egyéb építkezés útján 1500 lakás felépítése várható. a telepszerű társas ház-építkezéseknél az előkészítő stádiumában van, illetve ez év második felében indul a II. kerületi török-vész-csatorna uti építkezés, ahol a negyedik ötéves tervidőszakban 3300 lakás készül majd el.

/folyt.köv./
13.00/kcs

-26-

NA 13^o

a lakóházak fenntartására rendelkezésre álló 1 milliárd 689 millió forint mintegy 30 százalékkal nagyobb az előző évi előirányzatnál. ebből az összegből az idén 50-nél több épületet fognak teljesen felújítani. a kapacitás-hiányt a saját építő részlegek erőteljes fejlesztésével igyekeznek csökkenteni. - például a lakóház-javítási keretből a vállalatok fejlesztésére 79 millió forintot fordítanak, így az építésszerelési tevékenység több mint 16 százalékkal növekszik. az átmeneti lakások építésének meggyorsítására 10 millió forintot irányoztak elő.

a fővárosi közművek az ötéves terv időarányos feladatait szem előtt tartva fejlődnek. a rendelkezésre álló, összesen 1.4 milliárd forint fejlesztési alap jelentős javulást tesz lehetővé. a vízellátás fejlesztését eredményezik az év folyamán üzembe lépő új víznyerő területek: a Surány II. vízmű, valamint a tározó medencék, többek között Kőbányán. a közműves vízellátásba kapcsolt lakások száma ez év során 13 ezerrel növekszik. a csatornahálózat mintegy 15 kilométerrel bővül, ami lehetővé teszi újabb 10 ezer lakás bekapcsolását a hálózatba. befejeződik a Rákospalota, az Örmezői és a Leányka utcai telepek csatornázása, és a Rákospalotai kerületi főgyűjtő építése. a gázellátás fejlődését jelzi, hogy a termelővárosi gáz 12 százalékkal, az átvett földgáz mennyisége 26 százalékkal nő. a gázfogyasztó-helyek száma 12.500-zal szaporodik, ebből 12 ezer háztartási fogyasztó.

a fővárosi közlekedésére változatlanul jellemző marad, hogy a villamoson utazók száma csökken, ugyanakkor a többi járművet igénybe vevők száma egyenletesen nő. 1971-ben például várhatóan a villamoson mintegy 23 millióval csökken az utasszám. a tömegközlekedés fejlesztésére a mintegy 900 millió forintot kitevő vállalati forráson felül 56 millió forint tanácsi juttatás is rendelkezésre áll. az összeg több mint egyharmadát új járművek beszerzésére használják fel. a közúti közlekedés is gyors ütemben növekszik. a rendelkezésre álló anyagi forrásokból elsősorban a metro-programhoz kapcsolódó felszíni rendezések megvalósítását, továbbá a szintbeni keresztezések felszámolását, valamint a lakótelepek alapközút-építését biztosítják.

az egészségügyi ágazat fő feladata a fekvőbeteg-ellátás fejlesztése. áprilisban megkezdik a dél-pesti kórház területén a közművek kiépítését, az alapozási munkákat, az év második felében pedig hozzáfognak a magasépítési munkákhoz. a járóbeteg-ellátás javítására szakorvosi rendelő intézetek épülnek a IX. kerületi Gyáli uton, a XI. kerületi Tétényi uton, ezekben a gyógyítás csak 1972-ben kezdődik meg. a körzeti orvosi ellátás fejlesztésére 6 felnőtt és 4 gyermekorvosi körzetet szerveznek. a bölcsődei helyek száma 600-zal bővül, a szociális otthonok befogadó képessége 64 hellyel gyarapszik.

/folyt.köv./
13.10/kcs

-27-

NA 13^o

bb 29./15 ezer...3.folyt./ kcs

az oktatásügyben a legnagyobb gond az óvodai helyhiány. az elkészülő óvodai helyek száma a fővárosban 2050, ebből 250 az új lakásépítkezésekkel összefüggésben, 875 fővárosi, illetve vállalati hozzájárulással, 425 pedig kizárólag kerületi tanácsok saját erőforrásaiból valósul meg. az általános iskolai ellátottság tovább javul: az egy-egy osztályteremre jutó tanulók száma jelentősen csökken, a napközisek aránya emelkedik.

a népművelés idej legjelentősebb beruházása a fővárosi operettszínház rekonstrukciójának befejezése; folytatódik az állami bábszínház építése, s megkezdik az üllői úti lakótelepen az új filmszínház alapozását.

a kereskedelmi hálózat fejlesztésének néhány jellemző adata: az ellátatlan, illetve hiányosan ellátott körzetekben 12 ételmisszer üzletház építkezéséhez fognak hozzá, s az új beruházások között szerepel a baross téri ételmisszer-áruház műszaki előkészítése.

a lakosság részére végzett szolgáltatások értéke is lényegesen növekszik. például az ipari szolgáltatás 12-13 százalékkal haladja meg a múlt évi teljesítményt. a mosodai kapacitást növeli a ruhatisztító ktsz vasgyár utcai és szekszárdi uti mosodájának rekonstrukciója. a lakáskarbantartásban bevezetik az általánydíjas javítást és jelentősen bővül a gázszereleési kapacitás. a iii. kerületi mozaik utcában, a ix. kerületi hentes utcában és a ii. kerületi szilágyi erzsébet fasorban aulójavító-karbantartó állomást létesítenek.

a tanácsülés a főváros 1971. évi tervét és költségvetését megvitatta, és kórmives istván vb elnökhelyettes válasza után egyhangulag elfogadta.

jóváhagyta a tanácsülés a fővárosi népi ellenőrzési bizottság 1971. első félévi munkatervét is. a program szerint a budapesti népi ellenőrök a következő hónapokban megvizsgálják a sütdőipari termékek termelésének, minőségének és árusításának helyzetét, a budapesti lakásépítkezések előkészítését, s ezen kívül még 5-6 fontosabb témával foglalkoznak.

végezetül elfogadták a fővárosi tanács és a végrehajtó bizottság első félévi munkaprogramját./mti/

13.15/kcs

-28-

MA 1330

bb 30. huszonöt százalékkal több hizottsertés felvásárlására készülnek az állatforgalmi vállalatok - megkezdődtek a szerződéskötések előkészületei

1 jf/mm ie bh -cz

1971. január 26.

részben ezekben a hetekben dől el, hogy milyen lesz az idei húselállítás; legalábbis ami az állatforgalmi és húsipari tröszt vállalatainak felvásárlásait illeti. a trösztnél az mti munkatársának elmondották: ezekben a napokban 18 vállalat és 2 500 mezőgazdasági nagyüzem vezetői tárgyalnak a szerződéskötésekről, s egyuttal megvitatják, hogy az együttműködés tavalyi hiányosságait miként lehetne felszámolni és elejét venni a kölcsönös vádaskodásoknak, amelyek hol a késedelmes szállítás, hol az átvétel elhúzódása, vagy az állatok felesleges utaztatása miatt törtek ki.

a vállalatok körültekintően és kölcsönös érdekeket egyeztetve ismertetik a termelőkkel az állatforgalmazás idej feladatait. az informálásra most különösen nagy szükség van, miután a tavalyinál lényegesen több sertést akarnak átvenni.

tavaly 2 970 000 hizósertést vásároltak fel az országban. a vállalatok azt remélik, hogy 1971-ben a nagyüzemekből és a háztáji gazdaságokból már 3,7 millió sertés kerül ki. 1970-ben 588 ezer szarvasmarhát vettek át. idén arra lehet számítani, hogy - miután az állattenyésztés fellendítésére hozott kormányhatározatok kedvező feltételeket teremtettek a szarvas marha tartásához és ez máris az állomány kisebb mértékű növekedését hozta - legalább a tavalyi eredményeket sikerül majd megismételni vagy, jobb esetben 5-10 ezerrel nő a leszerződött vágómarhák száma. élőmarha-exportra idén 210 ezer állatot szánnak, hozzávetőleg annyit, mint tavaly. az utóbbi években külföldön egyre keresettebb a magyar vágójuh, amelyből tavaly 560 ezret vásároltak fel. idén ennél lényegesen nagyobb kínálatot is szívesen vennének a felvásárló vállalatok.

a trösztnél elmondották: a vállalatok azt szeretnék, ha lényegesen több hosszútávú szerződés jönne létre a termelőkkel. ezek a megállapodások mindkét fél számára fokozott anyagi biztonságot jelentenek. jobban figyelembe veszik azt is, hogy a korszerű telepek 8-10 naponként bocsátanak ki hizókat; a vállalatok ezentúl jobban alkalmazkodnak a terminusokhoz, de a termelőkötől is elvárják a pontos szállítást. már egyre több helyen a hizaldákban veszik át a sertéseket. ehhez azonban mérlegekre és az üzemekbe vezető jó uthálózatra van szükség, de - mint elmondották - a feltételek még nem mindenhol adóttak.

/folyt. köv./

MA 1340

- 29

bb 30. /huszonöt százalékkal... folyt./ bh

a partnerek megbeszélik azt is, hogy miképpen lehetne a régi, hagyományos telepeken is olyan állományt tartani, amely jobban megfelel a husipar igényeinek; kevésbé zsiros sertésekre és jó minőségű vágómarhára van szükség - minden eddiginél nagyobb mennyiségben./mti/

--

bb 31. a megyei népi ellenőrzési bizottság munkájáról tárgyalt a hajdubihar megyei tanács vb

vid kz/tné bh -cz

1971. január 26

a megyei népi ellenőrzési bizottság 1970. évi munkájáról tárgyalt keddi ülésén a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága, mint rámutattak, az elmúlt esztendőben a megyei népi ellenőrzési bizottsághoz 146 közérdekű bejelentés, illetve panasz érkezett, ezek 22 százaléka a lakosság érdekeit sértő körülményekre - árdrágításra, sulycsökkentésre, kapacitáshiányra, a kommunális ellátottság elégtelenségére hívta fel a figyelmet. a bejelentéseknek mindössze 10 százaléka volt csak névtelen, különösen örvendetesnek ítélték az ülésen, hogy számottevően javult a közös gazdaságokban a társadalmi tulajdon védelme, a korábbihoz képest csökkent az ilyen esetekkel foglalkozó bejelentések száma s mindössze két tsz-ben bizonyult szükségesnek részletes vizsgálat elengedése./mti/

--

bb 32. görcső alatt a sütőipar, a vendéglátás, a husellátás - a kneb elnökének sajtótájékoztatója

t tf/gg zs bh -cz

1971. január 26.

dr. dabronaki gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke kedden sajtótájékoztatón közölte, hogy az első félévi kneb-munkatervben több mint tiz kiemelkedő vizsgálati téma szerepel, közöttük olyan, mint a sütőipar helyzete, a kereskedelmi vendéglátás munkája, a lakosság husellátásának alakulása. természetesen a kneb programja az országos tájékoztatók közül is csak a legfontosabbakat tartalmazza; ezen túlmenően a népi ellenőrzés szerteágazó munkát végez. beszédes bizonyítéka ennek, hogy 7000-nél több vizsgálat történt a különböző szintű kneb-ek részéről, nagy hányadban több megyére kiterjedően, máskor egyedi és helyi témában.
/folyt. köv./

13.00 bh

MF 134

- 30 -

T 1970. évi

bb 32 / görcső alatt... folyt./ bh

a gazdasági bizottság elé terjeszti a kneb a nyár derekán az ipar gyártmányszerkezetének változásait regisztráló vizsgálatának tapasztalatait, megnézik; vajon minden esetben gazdaságos-e nyersanyagok behozatala tőkés országokból /leginkább a textilipar és a papíripar szempontjából/. vissza-visszatérő téma a lakosság körében a sertés- és baromfi-hus ellátás; erről is tájékoztódnak a népi ellenőrök a termelés és a forgalmazás összefüggésében. a készülődő ifjúsági törvénynek is, profiljába vág, az a vizsgálat, amelynek célja: a diákszociális intézmények és juttatások helyzetéről, illetőleg mértékéről való tájékoztató, javaslattevés. nemcsak arra kíváncsiak, milyen segítséget kapnak a fiatalok a tanuláshoz, hanem arra is: milyen formái a diákotthonok az emberformálásnak.

évente százezer vagon kenyeret termelünk, s a most különösen reflektorfényben álló kenyér-probléma nem véletlenül került a népi ellenőrök érdeklődési körébe: két évvel ezelőtt kormányhatározat született a sütőipar fejlesztéséről - ennek utóvizsgálata került most programba hasonló jellegű felmérés készült a közutakra terelt darabárny-füvarozásról; mennyiben adottak ehhez a technikai és a személyi feltételek. hét megye és budapest területén veszik görcső alá a kereskedelmi vendéglátás /éttermek, stb./ munkáját - a fogyasztók szemszögéből. utóvizsgálat esedékes a pénzügyi központ tevékenységéről is.

az új tanács törvény előkészületi szakaszához igazodik az 1970. évi állami /tanács/ költségvetés küszöbön álló zárszámadásának véleményezése - a kneb részéről. felméri: hogyan alakult a tanácsok és intézmények állóeszköz állománya, a közületi beszerzések nem mentek-e a lakossági ellátás rovására, s különös figyelemmel elemzik a vállalatok, szövetkezetek és a tanácsok közös fejlesztési tevékenységének /kommunális beruházások, óvodák létesítése, stb./ alakulását is.

befejeződik a következő hónapokban az elmúlt évben kezdett vizsgálat a járműalkatrész-ellátásról, a társadalombiztosításról, a lakossági áruszállításról, a találmányok sorsáról, az építőipar termelés-szervezéséről, a mezőgazdasági nagyüzemek és a tárca kutatási és felsőoktatási intézményeinek szerződéseiről, a társadalmi tanulmányi ösztöndíjak adományozásáról.

elmondta dr. dabronaki gyula azt is, hogy 1970-ben 6600 közérdekű bejelentés érkezett a kneb-hez. háromezeröttszáz volt a magánjellegű panaszok száma. figyelemreméltó, a demokratizmus egyre szélesebb körű kibontakozását is jelzi, hogy bírálatok, elmarasztalások mellett a bejelentések nem csekély hányada javaslatokat, indítványokat is tartalmaz egy-egy probléma megoldására. egyébként a pártkongresszuson elhangzott bíráló megjegyzéseket, kritikákat, észrevételeket illetékes helyen csoportosították, megküldték a különböző tárcaknak és a népi ellenőrzésnek ip. erők értekezésében a kneb további munkatervében majd helyet kapnak a gazdasági élel különféle morális problémái, olyanok, mint jogtalan hasznoszerzés, a gazdálkodási etika megsértése.
/mti/

MF 135

- 31 -



bb 33. időjárás jelentés

kcs -cz

1971. január 26.

a meteorológiai intézet jelenté január 26-án, 13 órakor:

tovább tart az enyhe idő

az óceánról érkező enyhe, nedves levegő nyugat- és észak-európában változékony, - felhős enyhe többfelé esős időt okoz. északkelet európából havasesőket, havazásokat is jelentettek. enyhe az idő, de kevesebb a csapadék közép- és délkelet-európában. itt sok helyen, főként az éjszakai és a reggeli órákban köd alakul ki. a hőmérséklet szárazföldünk legnagyobb részén az éjszakai és a hajnali órákban is fagypont fölött marad. a nappali hőmérséklet európa nagy részén 5-10 fokkal magasabb, mint az elmúlt évek átlaga. a következő 36 órában a kárpát medence időjárásában lényeges változás nem várható, tovább tart az enyhe idő.

hazánkban hétfőn a délnyugati és északkeleti megyékben erősen felhős volt az ég, máshol kevesebb volt a felhő és 4-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben általában 7-12 fokig emelkedett, csupán az északkeleti országrész néhány, egésznapon át ködös helyén marad 0 fok közelében. az éjszakai és a hajnali órákban a főváros, az északi hegyvidék környékén, valamint a déli határvidéken és a keleti országrész néhány helyén futó esőke záporok voltak. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem érte el a 4 mm-t. kedd hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3-plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, bajáról tartós, az ország többi részének néhány helyéről kisebb esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órára az ország északkeleti felének ködös helyein csak 1-4, máshol általában 4-8, sopronban 11 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fok volt, 6,0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, párás idő. szórványosan előforduló esővel, záporosóval.

az esti és reggeli órákban helyenként köd. mérsékelt változó irányú, majd megélénkülő és déli, délnyugatra forduló szél. az enyhe idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 5-10 fok között. a duna vízállása budapestnél: 220 cm./mti/

13.35/kcs

-32-



bb 34. ezerháromszáz új lakást adnak át, gépesítik a szakipari munkát - műszaki konferencia a komárom megyei állami építőipari vállalatnál

vid/kcs -cz

1971. január 26.

az ez évi feladatokról rendeztek műszaki konferenciát kedden tatabányán, a komárom megyei állami építőipari vállalatnál. csóka zsigmond, a vállalat igazgatója ismertette, hogy az idén a tavalyinál 6,5 százalékkal többet, 550 millió forint értékű építési-szerelési munkát kell elvégezniük. a létszám bővítésével az erősen iparosodott megyében az idén sem számolhatnak, sőt a jelenlegi létszám megtartása is nagy erőfeszítést jelent. ezért a legkorszerűbb technológiák alkalmazásával, a gépesítés fokozásával készültek fel a nagyobb feladatokra. az eddiginél több lakótömböt szerelnek össze például a házigyári elemekből. ezzel a módszerrel érhetik el a legkevesebb élőmunka ráfordítással a legmagasabb termelékenységűt. a fizikai munka könnyítésére olyan új szállító és gyártóeszközöket is vásárolnak, amelyekből a meglévő építőipari gépekkel együtt komplex gépláncokat alakíthatnak ki.

ebben az évben is elsősorban a lakásépítés gyorsítására fordítanak nagy gondot. az év végéig 1334 új lakást adnak át és hozzákezdnek 1,127 építéséhez. a lakásfronton változást jelent, hogy praktikus kisgépekkel könnyítik, gyorsítják az ugynevezett befejező szakipari munkákat. a többi között tapétázó gépet, mozaiklap-terítőt, lemezmegmunkáló gépet, a lakások takarítására nagyteljesítményű, ipari porszívókat vásárolnak. a műszaki konferencián többen szóvá tették, hogy a lakásoknál a határidőket gyakran azért nem tudják betartani, mert a tervező intézetektől illetve a beruházóktól nem kapják meg mindig időben a tervdokumentációkat./mti/

bb 36. elhunyt varga antal ny.főhadnagy

kcs -cz

1971. január 26.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása január 29-én, du.15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp néphadsereg bizottsága,
mszmp ix.ker. bizottsága,
magyar partizánszövetség.

/mti/

13.45/kcs

M 1400

bb 35. 9000 lakás épül 5 év alatt fejér megyében -
ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz kcs -cz

1971. január 26.

a fejér megyei tanács keddi ülésén megtárgyalta és elfogadta a megye negyedik ötéves tervét. a terv szerint 1971-1975-ben 4.1 milliárd forinttal gazdálkodik a tanács, s ebben az állami hozzájárulás aránya a korábbinak egyhatoda. kulturális célokra öt év alatt összesen 1.6 milliárd forintot szociális és egészségügyi célokra pedig 1.3 milliárd forintot költenek. a terület-, település- és gazdaság fejlesztési előirányzatot 4.2 milliárd forintban hagyták jóvá. ebből az összegből 660- millió forint bankhitel. a tanácsok szövetkezeti lakások, törpevizművek, közművek építéséhez vették, illetve veszik igénybe.

Lakásépítésre 3.1 milliárd forintot költenek: 9000 lakás épül belőle, a kapcsolódó járulékos létesítményekkel együtt. az új tervidőszakban megoldják székesfehérvár ivóvíz ellátását. fejér megyében 200 bölcsődei, 600 óvodai helyet, 50 általános iskolai tantermet, 300 általános iskolai kollégiumi helyet építenek. szerepel a tervben három rendelőintézet építésének befejezése, továbbá két új rendelő intézet, nyolc új fogorvosi rendelő építése is. székesfehérvárott a muzeum bővítésére 20 millió forintot fordítanak. /mti/

--

bb 37. elhunyt berta jános,

kcs -cz

1971. január 26.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. hamvasztás előtti bucsuztatása január 29-én 12 órakor lesz a farkasréti temetőben. mszmp. ix. ker. bizottsága. /mti/

--

13.50/kcs

-34-

NA 1405

bb. 38. elhunyt egrí /elischer/ jános

rj zs cz

1971. január 26.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. bucsuztatása január 30-án délután 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

az mszmp xv. kerületi bizottsága /mti/

--

bb. 39. a nők főzési-sütési gondjain kíván enyhíteni a vendéglátóipar csongrádban. - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/rj cz

1971. január 26.

a csongárd megyei vendéglátóipari vállalat éttermeiben tavaly 3 millió 214.000 adag előfizetéses ételt szolgáltak fel, egymillió adaggal többet, mint 1968-ban. - állapították meg a vállalat munkáját értékelve a csongrád megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén. a nők otthoni munkájának megkönnyítésére az elmúlt években jelentősen fejlesztették a terület városában lévő cukrászipari üzemeket, ahol félkész árukat is készítenek. a félkész tortákból és más süteményekből forgalmuk saját üzleteikben már meghaladja az évi másfélmillió forintot. más kereskedelmi egységeknek ilyen áruból ennek a mennyiségnek többszörösét szállítják. különösen nagy a kereslet a vállalat által gyártott tubusos torta-krémek iránt. ez a cikkük egyébként a közelmúltban elnyerte a kiváló áru címet.

a vállalat nagy gondot fordít az algyői olajmezőn lévő egységeik, konyháik ellátására és fejlesztésére. ennek is tulajdonítható, hogy az olajmunkásoknak felszolgált ételadagok száma tavaly tizszerannyi volt, mint egy évvel korábban.

a tanácskozáson ismertették, hogy a vállalat ellenőrei a fogyasztók érdekeit védve rendszeres probavásárlásokat tartanak. a vásárlók becsapása miatt az ellenőrök az elmúlt három év alatt 64 szabálysértési feljelentést tettek és 52 esetben szabtak ki fegyelmi büntetést saját dolgozóikkal szemben.

a vb ülésen hozott határozatok elsősorban az ételforgalom további növelésére, újabb ifjúsági szórakozóhelyek berendezésére hívják fel a vállalat figyelmét. /mti/

--

13.55 rj

- 35 -

NA 1410

bb 40. a raktározási gondokról tárgyalt a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz kcs -cz

1971. január 26.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden, miskolcon megtartott ülésén a mezőgazdasági termények tárolásával és minőségének megóvásával kapcsolatos kérdésekről tárgyalt. megállapították, hogy a raktárhálózat bővítése nem tartott lépést a termés növekedésével. máris több mint harminc százalékos a raktárak túlterhelése, sőt háromezer vagon terményt szabadtereen kell tárolni. a rossz tárolási viszonyok miatt romlik a termények minősége, ami visszahat többek között a kenyér minőségére is.

nincsenek megfelelő zöldség-gyümölcs tárolók sem. bár a megyében működő állami gazdaságok az idén hatszáz vagon áru befogadására alkalmas új raktárt építenek - de még így is alig háromnegyed részét tudják csak elhelyezni a termésnek. ennél is rosszabb a mék raktárhelyzete, s ez az oka annak, hogy az általa forgalmazott zöldség-gyümölcs minősége nem megfelelő.

a végrehajtó bizottság határozatában úgy foglalt állást, hogy a negyedik ötéves terv során megépülő miskolci kétezer vagonos és a putnoki négyszázötven vagonos terményraktáron kívül szorgalmazza, hogy szerencsén, encsen és sárospatakon is épüljön egy-egy ezer vagonos raktár. felhívja a tsz-ek figyelmét raktárépítési társulások létrehozására. felméri a tokaj-hegyaljai borvidék pincéit, s ennek megfelelően dolgozzák ki a fejlesztési tervet. szükséges ez azért, hogy a rekonstrukció során telepített új szőlők termőrefordulásáig megfelelő kezelő- és érlelőpincéket tudjanak létesíteni./mt1/

b 41. tanácskozás a szot-ban az ifjúsági törvénytervezetől

t sl/gk ie kcs -cz

1971. január 26.

a szakmai szakszervezetek és a szakszervezetek megyei tanácsainak titkárai kedden a szot-ban az ifjúsági törvénytervezetről tárgyaltak.

a tervezetet - mint ismeretes - egy kodifikációs bizottság dolgozta ki, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács megtárgylata, majd nyilvános vitára bocsátották. elsőként a kisz megyei bizottságai és más ifjúsági bizottságok vitatták meg, s most további társadalmi és tömegszervezetek is kifejtik álláspontjukat a tervezetről.

/folyt.köv./
14.10/kcs

-36-

NA 1435

bb 41./tanácskozás...folyt./ kcs

a keddi szakszervezeti tanácskozáson dr. László Jenő, az igazságügyminisztérium osztályvezető-helyettese, a kodifikációs bizottság titkára ismertette a tervezetet, amelyről igen sokan kifejtették álláspontjukat. a törvénytervezettel valamennyi felszólaló egyetért, egyöntetűen hangsúlyozták, hogy az ifjúság nevelése az egész társadalomnak ügye. többen javasolták, hogy a törvénytervezetet kiegészítve, jobban hangsúlyozzák a munkahely, a vezetők nagyobb felelősségét a fiatalok nevelésében. indítványozták, hogy az új törvény fokozottan segítse elő a munkás-paraszt szülők gyermekeinek továbbtanulását s a pályakezdő fiatalok gyorsabb beilleszkedését új környezetükbe.

a törvénytervezet szakszervezeti vitája február 2-án folytatódik, amikor 34 vállalat mozgalmi vezetői vitatják meg a készülő törvényt./mt1/

bb 42. magyar-koreai árucsereforgalmi és fizetési megállapodás

1 sz/gg ie kcs -cz

1971. január 26.

a külkereskedelmi minisztérium kedden jelentést kapott phenjanból arról, hogy a koreai népi demokratikus köztársaság fővárosában a magyar és a koreai kereskedelmi kormánydelegációk a barátság és a kölcsönös megértés légkörében folytatott tárgyalásai befejeződtek, s aláírták az 1971-re szóló árucsereforgalmi és fizetési megállapodást.

a megállapodás értelmében a koreai népi demokratikus köztársaság szerszámokat, magnezit-klinkert, vegyi cikkeket, könnyűipari termékeket és egyéb árukat szállít magyarországra. a magyar külkereskedelem ezek ellenében többek között különféle műszereket, orvosi készülékeket, gyógyszereket, vegyipari készítményeket és könnyűipari berendezéseket exportál a koreai népi demokratikus köztársaságba.

a megállapodást magyar részről tordai Jenő - külkereskedelmi miniszterhelyettes, a kormánydelegáció vezetője; koreai részről Han Szukip külkereskedelmi miniszterhelyettes, a kndk kereskedelmi kormánydelegációjának vezetője írta alá. az aláírásnál jelen volt Sebestyén Jenő, hazánk phenjani nagykövete. ott volt Kő Ung the, a koreai népi demokratikus köztársaság külkereskedelmi minisztere./mt1/

14.20/kcs

-37-

NA 1435

bb 43. nívódíj a miskolci alabárdos étteremért és a sátor-
aljaujhelyi gyermeküdülőt

vid/kz kcs -cz

1971. január 26.

a miskolci tervező vállalatnál nívódíjjal jutalmazták az év
legjobb alkotásait. az 1970. évi nívódíjat dufala józsef és
v. csizi klára tervezőmérnökök kapták. dufala józsef a mis-
kolci alabárdos étterem, v. csizi klára pedig a sátoraljaujhelyi
várhegyen épült 500 személyes szót gyermeküdülő terveit kapta
a díjat./mtl/

--

bb 44. korszerűbb, egységesebb betegellátás - a komárom
megyei tanács vb ülése -

vid/kcs -cz

1971. január 26.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi
ülését többek között azt vették számba, hogy milyen módon
korszerűsítették a körzeti orvosi ellátást. ennek a munkának
a javítására 1969 júliusában határozatot hozott a végrehajtó
bizottság. a határozat végrehajtásával egységesebb és korszerűbb
lett a megyében a betegellátás - állapították meg a keddi ülésen.
új módszerként vezették be például a rendelőintézetek szakor-
vosok és a körzeti orvosok havonkénti találkozásait. ezzel is
biztosítják, hogy a beteggondozásban a legkorszerűbb módszerek
egységeseen kerüljenek alkalmazásra és a vitás kérdéseket a
betegek küldözgetése nélkül, rövid úton tisztázzák. a kórhá-
zakban bevezették az úgynevezett „nyílt viziteket”, amelyekben
a körzeti orvosok is részt vehetnek és tájékozódhatnak a leg-
újabb gyógyítási módszerekről. kötelezővé tették, hogy a megyébe
ujjonnan érkező orvosok munkába állításuk előtt 1-3 hónapot tölts-
senek kórházakban, vagy rendelőintézetekben. így elsajátíthat-
ják a megyében alkalmazott egységes kezelési és egyéb gyakorlati
módszereket.

a vb határozat teljesítésével a megye több települé-
sén bővítették, fejlesztették az orvosi ügyeleti módszert. ennek
következtében gyorsabbá, zökkenőmentesebbé vált a sürgős bete-
gek ellátása. a tanácsok jelentős erőfeszítéseket tettek azért is,
hogy az új körzetekben megfelelő orvosi rendelő, illetve orvosi
lakás álljon rendelkezésre. az elmúlt másfél év alatt 8 település
kapott körzeti orvosi rendelőt, több helyen pedig a régiókat
korszerűsítették. dorogon egészségügyi kombinátot, kispéren,
látatlanon és oroslányban pedig új gyógyszertárat építettek.
sok községben felszerelték a segélykérő telefonokat./mtl/

14.45/kcs

-38-

N² 15¹⁵

bb 45. ötvenezer vagonnyi gabonasilótér épül a negyedik
ötéves tervben - ülést tartott a gabona tröszt igazgató
tanácsa

jf/mm ie kcs -cz

1971. január 26.

a gabonaipari beruházások helyzetét vitatták meg kedden
a gabona tröszt igazgató tanácsának ülésén. megállapították:
a szakmában nagyjelentőségű vasbeton- és fémsiló építési program
- amely az elmúlt évben kezdődött meg - várhatóan enyhít majd
a jelenlegi raktározási gondokon. a negyedik ötéves tervben
50 ezer vagonnal bővül a silótér. az építési és szerelési munkák-
ra 1,3 milliárd forint áll rendelkezésre.

a tröszt - a vállalatokkal folytatott egyeztetés alapján -
idén több új gabonasiló építésének megkezdését javasolja. két-
ezer vagonos nagytároló építését tervezik miskolcon és baján.
ezer vagonos építményeket terveznek berettyóújfalura, csornára
és zalaegerszegre. a legkisebb tárolót devecserben adják át,
ez 600vagonos lesz.

vita van a ferencvárosi malom 1 400 vagonos silójának
kivitelezése körül. az igazgató tanács úgy döntött: amennyiben
a vállalat a létesítmény újbóli megtervezésével nem tudja
lényegesen csökkenteni a jelenleg szükségesnek látszó beruházási
összeget, akkor a beruházási engedélyt visszavonják és mindaddig
zárolják, amíg nem érkezik elfogadható ajánlat.

a gabonaipari üzemek építéséhez a vállalatok saját erő-
forrásaikat is felhasználják. így például 32,5 millió forint-
ot költenek malmok építésére és korszerűsítésére. még ennél
is nagyobb, 54 millió forintos összegből fejlesztik idén a taa
kormánykeverő üzemeket, mert a takarmánykeverékek iránt az utóbbi
években megnőtt az érdeklődés és az igényeket nem minden esetben
tudják kielégíteni.

a gabona tröszt szakemberei arról is tanácskoztak, hogy
miképpen tudnának hozzájutni külföldön már elterjedt, óránként
10 tonna teljesítményű takarmánykeverő-üzem mintapéldányához.
egyelőre 16 j külföldi ajánlatot értékelték, s ezek közül
választják majd ki a legmegfelelőbbet./mtl/

--

14.50/kcs

-39-

N⁴ 15²⁰

bb 46. január 31-ig kése delmi pótlék nélkül lehet befizetni a városi- és községi hozzájárulás előlegét

1 sl/pá 1e kcs -cz

1971. január 26.

mint ismeretes, 1971. január 1-től egyszerűsítették az adók, és az állami támogatások elszámolását. a könyvelést és nyilván- tartást az eddigi 124 helyett hat adóelszámolási iroda intézi, közülük két helyen már a legkorszerűbb elektronikus berendezése- ket alkalmaznak. az elszámolás így sokkal gyorsabb és megbízhatóbb.

fennakadást okozott azonban az induláskor, hogy a kivá- natosnál később jutott el a vállalatokhoz a z a pénzügyminiszteri rendelet, amely a vállalatok, szövetkezetek befizetéseinek rendjét szabályozza. az intézkedés értelmében a vállalatoknak előző évi nyereségeik alapján minden hónap 15-ig be kell fizetniük a városi és községi hozzájárulás előlegét. az említett késés miatt egyes vállalatok e kötelezettségüknek a mai napig sem tettek eleget. a a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatósága kivételesen nem számít fel kése delmi pótléket, ha az érintett vállalatok, szövet- kezetek január 31-ig eleget tesznek fizetési kötelezettségüknek. /mti/

--

bb 47. bemutatták moszkvába utazó magyar divatkollekción

t ol-gk 1e kcs -cz

1971. január 26.

az öltözködési kultúra kérdéseivel foglalkozó kgst- munkacsoport február 13 és 20. között tartja moszkvában xlii. ülését. ebből az alkalomból hét ország mutatja be négy évszakra szóló mintakollekciónját, amellyel az 1972-es divat fő irányait kívánják meghatározni. a magyar kollekción 40 al- kalmi és sportos összeállítást tartalmaz - ruhával, kabáttal, cipővel és kiegészítőkkel együtt - amelyeket csomagolás előtt, „fellépésre kész”, formában mutattak be kedden a divattervező vállalat józsef körúti mintatermében a magyar könnyűipari dele- gáció tagjainak. nádor vera, a vállalat művészeti vezetője egyebek között elmondotta, hogy a kgst-munkacsoport tanács- kozásán külön gyapju,- pamut- kötészövípari stb. szekciónban vitatják majd meg az anyagok felhasználási lehetőségeit, s a főbb divatvonalak, formák alakulását. /mti/

--

15.00/kcs

-40-

M 15 20

bb 48. felépül a győri műszaki főiskola, új otthont kap thália győrt a negyedik ötéves tervben - ülést tartott a győr-sopron megyei tanács

vid bh -cz

1971. január 26.

a negyedik ötéves tervben rendelkezésre álló hét és fél- milliárd forint célszerű felhasználásáról döntött keddi ülésén győr-sopron megye tanácsa. a tanácstagok helyesléssel vették tudomásul, hogy a következő öt évben az ország harmadik leg- nagyobb ipari városában a közúti járműipari program keretén belül további korszerűsítésekre, új létesítmények megvalósi- tására kerül sor a magyar vagon- és gépgyárban, továbbá a már európaszerte közismert pamutszöví- és műbörgyárban és több textilüzemben.

az elemző vita után ugydöntöttek, hogy a több mint hárommilliárdos megyei fejlesztési alap kétharmadát a negyedik 5 éves tervben állami és szövetkezeti lakások, iskolák, óvo- dák, más egészségügá és kereskedelmi létesítmények fej- lesztésére fordítják. felépül győrt a közlekedési és távközlési műszaki főiskola, épületének átadására szakaszosan kerül sor az öt év alatt. új otthont kap a rábaparti városban thália is, mivel a tanácsülés véglegesen döntött a győri színház felépítésé- ről, amelynek avatására 1974-ben kerül sor. negyecenken 1972- ben megnyílik a közlekedési múzeum és a széchenyi emlékmúzeum.

a terv szerint az új tervidőszakban 17 500 lakás épül a megyében, amelynek 37 százaléka állami erőforrásból lé- tesül.

kedvező adottságainál fogva az országosnál nagyobb arányu fejlődést szabott meg a tervidőszakra a mezőgazdaság területén a tanácsülés. a két fő ágazaton belül az állattenyésztés fejlődése lesz dinamikusabb, amely előreláthatólag mintegy 20-22 százalékkal növekszik, míg a növénytermelés hozamait 17- 19 százalékkal kívánja növelni. ez utóbbit főleg az üzemek szakosodásával, a termelés koncentrálóásával, a korszerű agro- technika és új fajták alkalmazásával, a műtrágya fokozottabb felhasználásával, az öntözött területek növelésével és nem- utolsó sorban a gépesítés korszerűsítésével és bővítésével ter- vezik elérni.

az állattenyésztésben elsősorban a szarvasmarha, ezen belül a tehén állomány ugrásszerű és minőségi növelését tűz- ték ki célul. az állomány növelésével a vágómarha értékesítést 10-13, míg a korszerű sertéstelepek létesítésével a vágó - sertés értékesítést 55-60 százalékkal növelik az 5 éves terv utolsó évére. /mti/

--

15.15 bh

- 41 -

61 15 22

bb. 49. jugoszláv orvosi műszerkiállítás nyílt budapesten

t sl/gk/1e/1l cz

1971. január 26.

kedden kiállítás nyílt az omker bajcsy-zsilinszky ut 15/a.szám alatti termében, ahol a jugodent jugoszláv vállalat bemutatja legújabb fogászati berendezéseit és készülékeit. a többi között eladásra kínálja a siemens-licenc alapján gyártott légturbinás fogfuró gépet, amely percnként maximummalisan 360 ezres fordulattal működik, segítségével fájdalom nélkül kezelheti az orvos a fogat.

a kiállítást szombatig naponta 10 és 17 óra között tartják nyitva./mti/

--

bb. 52. megkezdődtek a zárszámadások győr-sopron megyében - a mostoha időjárás ellenére jó évet zárnak a közös gazdaságok

vid kz/mné/1l cz

1971. január 26

a héten az ország első termelészövetkezeti megyéjében, győr-sopronban is megkezdődtek a termelészövetkezetek zárszámadási közgyűlései. az elsők között adot számot az elmúlt év munkájáról a tagságnak a győr-bácsi kossuth termelészövetkezet vezetősége. mint a beszámoló hangsúlyozta a mostoha időjárás ellenére az egy tagra jutó közösből származó jövedelem emelkedett az elmúlt évihez viszonyítva, bár az új gazdasági évre is csaknem kétmillió forintot tartalékoztak. nagyjából hasonló a helyzet a megye többi közös gazdaságában is. az előzetes számítások szerint a győr-sopron megyei termelészövetkezetek a megelőző évihez képest 8 százalékkal növelték halmozott termelési értéküket. tovább bővült és korszerűsödött a gazdaságok anyagi-műszaki bázisa. a megye 115 közös gazdasága építkezésre 340 millió forintot költött 1970-ben, 100 millió forinttal többet, mint 1969-ben. erdő- és munkagépet az eredetileg tervezett 82 millió forint értékű helyett 130 millió forint értékűt vásároltak. az év végéig készített ugynevezett mezői leltárok értéke 100 millió forinttal volt magasabb, mint a korábbi években. hiánnyal ebben a megyében egyetlen szövetkezet sem zárta az évet./mti/

--

- 42 -

15.25/1l

6 15⁴⁵

bb. 50. ki téríti meg a leégett nád értékét?

vid/1l cz

1971. január 26.

sok fórumot megjárt, érdekes ügyben hozott ítéletet a fejér megyei gazdasági döntőbizottság.

1968 július 1-én, - az agárdi állami gazdaság felsőcikolai területén egy kipattanó mozdonyszikrától meggyulladt a nád. a kár értékét 20.000 forintban állapították meg, s az állami biztosító annak rendje és módja szerint az összeget át is utalta a károsult gazdaságnak. ezután a biztosító beperelte a máv-ot az okozott kár megtérítéséért. a per során azonban kiderült, hogy a jegyzőkönyvekből nem bizonyítható teljes alaposítással, hogy a területen a kérébe rakott nád égett el, a lábon álló, még lerakatlan nádra viszont nem vonatkozik a biztosítási szerződés. ezért az állami biztosító most már az agárdi állami gazdaság ellen indított pert a felvett 20 000 forint visszafizetéséért, a pert meg is nyerte, s az összeget leemelte a gazdaság egyszámlájáról.

a legfelsőbb ügyészség azonban hatáskör hiánya miatt óvást jelentett be, s az ügy érdemi elbírálás végett a legfelsőbb bírósághoz került, az pedig a fejér megyei gazdasági döntőbizottsághoz utalta az ügyet. a fejér megyei gazdasági döntőbizottság megállapította, hogy a tűzvédelmi jegyzőkönyv nem zárja ki azt a lehetőséget, hogy a területen kérébe rakott nád égett el. ezt bizonyította az a tény is, hogy a tűzkár után tíz nappal megvizsgálták a leégett területet, s megtalálták a nádkévéket összefogó drótkarikákat. a könyvelési adatokból, s a drótkarikák számából kiderült, hogy összesen 3725 kéve nád égett az agárdi állami gazdaságban

a fejér megyei gazdasági döntőbizottság ezért az állami biztosítót a korábban már elismert, de később visszaperelt biztosítási díj kamattal növelt összegének, valamint az idegenpénz használatáért járó kamatoknak a megfizetésére kötelezte.

az ítélet ellen mindkét fél tizenöt napon belül fellebbezést nyújthat be./mti/

--

- 43 -

15.30/1l

6 15³⁰

bb 51. halálos közlekedési balesetek

1 vt/pá-ju zs -cz

1971. január 26.

Kovács Lajos, 33 éves jegykezelő, alsóvadászi lakos, Szerencs határában figyelmetlenül vezette személygépkocsiját, áttért a mentirány szerint baloldalra és összeütközött egy vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival. A baleset következtében Kovács Lajos, valamint utasai közül szakács Albert 29 éves gépkocsivezető, Ujcsanárosi Lajos a helyszínen meghaltak. A gépkocsi másik utasa Rajczy János, 34 éves gépkocsi-vezető súlyos, a teherautó vezetője könnyű sérülést szenvedett. A baleset ügyében a rendőrség eljárást indított.

x x x

A 26 éves Dosztály István figyelmetlenül vezette tehergépkocsiját és monoron elgázolta Kocsis József 7 éves iskolai tanulót, aki a kórházba szállítás közben sérülésébe belehalt. A rendőrség a teherautó vezetőjét őrizetbe vette.

x x x

Törtel község határában Sotonyi Tibor, 30 éves technikus, személygépkocsijával elgázolta az uton ittasan fekvő Mihály József, 38 éves segéd munkást, aki a helyszínen meghalt. A baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van.

x x x

A Szári vasútállomáson áthaladó gyorsvonat halálra gázolta a sínek között tilos helyen, figyelmetlenül közlekedő gombos magdolna 53 éves tatabányai segéd munkást.

x x x

Székesfehérvár és Sárpentele között ittasan ment a vasuti sínek között Körmendi Lajos, 19 éves segéd munkás, Kincsesbányai Lajos, akit egy gyorsvonat halálra gázolt.

x x x

Karcag határában Ivn 1. Ivn 43 éves gépkocsivezető, román állampolgár tehergépkocsijával szabálytalanul előzött és elütötte a kerékpárján haladó Nagy P. József 54 éves tévesz éjjeliőrt, aki a helyszínen meghalt. A rendőrség a tehergépkocsivezetőt előzetes letartóztatásba helyezte. Ügyében a vizsgálat folyamatban van. /mti/

15.25/ju

61 15 57

bb 53. bács-kiskun megye ipara és élelmiszergazdasága gyorsabban fejlődött az országos átlagnál - ülésezett a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz-ju -cz

1971. január 26.

A bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésen a legutóbbi tanácstag választások óta eltelt időszakban végzett munkáját, testületi és irányító tevékenységét értékelte. Mint hangsúlyozták a megye teljesítette a harmadik ötéves terv gazdaságpolitikai célkitűzéseit. Ipari termelése gyorsabban nőtt az országos átlagnál. Öt év alatt 11 milliárd forint értékű árut termeltek az alföldi megye üzemel. 15.000 új munkahelyet teremtettek, egy új tanácsai vállalat és több új vállalati telephely létesült. A tanácsai iparban 216 millió forint értékű beruházás valósult meg. Az építőipari kapacitás 65 százalékkal nőtt, ám e jelentős fejlődés ellenére még most is mintegy 120 millió forint év i kapacitáshiány gátolja a fejlesztési célokra ütemes megvalósítását.

A megye élelmiszergazdaságának termelése 20 százalékkal - az országosnál ugyancsak nagyobb mértékben - növekedett. A felvásárlás 928 millió forinttal emelkedett az előző tervidőszakhoz képest.

Mintegy 2,5 milliárd forint értékű beruházással nagy elmaradást sikerült pótolni a kommunális ellátottság terén. Öt év alatt összesen 15.940 lakás épült fel, ötezerreltöbb, mint 1961-1965 között. Folytatták, illetve megkezdték a megye öt városának csatornázását. További 25.000 lakás kapott villanyt. Kecskemétet bekapcsolták a földgázellátásba. Már több mint 4500 háztartási és közületi gázfogyasztót tartanak nyilván a megyeszékhelyen.

Hasonló, nagyarányú fejlődés jellemzi a művelődésügyi, egészségügyi és szociális ellátottságot. A vb-ülés megállapítása szerint az elmúlt tervidőszak, illetve a tanácsválasztási ciklus eredményei kezdeti lépést jelentek abban az egészséges fejlődési folyamatban, amely alapul szolgál a negyedik ötéves terv nem kevésbé nagyarányú célkitűzéseinek realizálásához bács-kiskunban. /mti/

15.35/ju

-45-

61 16 4

bb 56. tanácskozás saltótarján kulturális centrumm á fejlesztéséről

vid fm/11 cz

1971. január 26.

Kedden együttes ülést tartott a nógrád megyei és a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottsága. a két testület megvitatta salgótarján kulturális centrummá fejlesztésének további feladatait. az ülésen megállapították, hogy az elmúlt évtized fordulatot hozott nemcsak a város és az egész megye gazdasági, ipari fejlődésében, hanem ez idő alatt megváltozott salgótarján kulturális arculata is. a megyei pártbizottság 1964-ben hozott határozata, majd az ezt követő tanácsi határozatok végrehajtása nyomán számottevően bővült a város iskolahálózata, megépült több művelődési létesítmény, közintézmény. a rohamléptekben gyarapodo megyeszékhely és dinamikus fejlődő iparának hatására megélénkült a szakemberek áramlása salgótarjánban. a városban és salgótarjáni iparmedencében lezajlott gazdasági-társadalmi változások elősegítették többek között a salgótarjáni színház éli élet fellendülését, létrejött a városi szimfonikus zenekar, egymás után alakultak meg a tudományos egyesületek, társaságok, helyi szervezetei. salgótarján az utóbbi években több országos tudományos konferencia, kulturális, művészeti esemény, rendezvény színhelye volt.

a tanácskozáson hangsúlyozták: hogy salgótarján valóban kulturális centrummá válják, a negyedik ötéves terv időszakban folytatni kell a közoktatási és közművelődési létesítmények építését. a következő években muzeumot, állandó kiállítási csarnokot, üvegipari muzeumot és ifjúsági házat, sportcsarnokot, új iskolákat zeneiskolát és főiskolát létesítenek a megyeszékhelyen. a további fejlődés feltétele a már meglévő intézmények tevékenysége tartalmi színvonalának lényeges emelése, ezért növelni kell a követelményeket a közoktatásban és közművelődésben dolgozó szakemberek munkájával szemben. az eddiginél jobban össze kell hangolni az oktatási és közművelődési intézmények, a tanácsi szakigazgatási és szakszervezeti szervek, valamint az üzemek, vállalatok ilyen irányu tevékenységét.

a két testület elhatározta, hogy a salgótarjáni városi tanács elkészíti a megyeszékhely középtávu kulturális fejlesztési tervét. a megyei tanács végrehajtó bizottsága pedig - a kérdésben érdekelt valamennyi testülettel, szervvel, intézménnyel együttműködve - kidolgozza salgótarján távlati kulturális fejlesztési irányelveit, s ezt 1972-ben a megyei pártvégrehajtó bizottság elé terjeszti. /mti/

--

- 46 -

6/16¹⁰

bb 54. ezüstfesték-gyár kecskeméten

vid/kz-ju -cz

1971. január 26.

üzembehelyezték a kőbányai könnyűfémmű kecskeméti alu-pigment gyárát. a negyven millió forint beruházással létesült új üzem évente 80 millió forint értékű terméket állít elő. alufólia és alumínium-hulladékból festéket gyártanak. a lisztből örölt nyersanyagból különböző összetételű pasztát készítenek a vegyipar, a kohászat, a gyógyászat, az építőipar és a kereskedelem részére. évi termelésüknek 60 százalékát exportálják. a flittert, az ezüst port, „lisztiként”, is értékesítik. az arany és ezüst színű fémbevonatot különösen a korrozio elleni védekezésnél használják, de ezenkívül alkalmazza textil- és nyomdaipar. a tükrös fény paszta védő, díszítő és egyéb hatáslakkozáshoz is nélkülözhetetlen. /mti/

--

bb 55. eltűnt a cselédmult utolsó maradványa is a móri állami gazdaságban

vidkz-ju -cz

1971. január 26.

eltűntették a cselédmult utolsó maradványait is a móri állami gazdaságban: átépítették a tárnokpusztai hajdani zsellérlakásokat. 23 házat - a gazdaság baromfi- és juhtenyésztőinek otthonait - alakítottak át. a hajdani ötmegszállások helyett minden családnak kétszobás, parkettás, közművesített otthont építettek, s így az állami gazdaság minden dolgozója korszerű, napfényes otthonban lakik már.

az állami gazdaság egyébként is nagy gondot fordít dolgozó lakáshelyeztetés javítására. eddig 20 családnak adott kamatmentes kölcsönt házépítésre. a családi házak zöme már el is készült, s máron új utcát alkotnak az állami gazdaság dolgozóinak otthonai. a fiatal házasok, s az építkezni kívánó dolgozók részére még az idén újabb harminc telket vásárol a borvidék legnagyobb állami gazdasága. /mti/

--

15.50/ju

-47-

6/16¹³

bb 57. ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja

vid/fm-ju -cz

1971. január 26.

győrött kedden - dr. Révai Zoltán elnökletével - ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. a képviselők értékelték, elmúlt évi tevékenységüket majd megvitatták a tanács törvény-tervezetet. /mt1/

bb 58. erdészeti piackutatás

t jf/tr-ju ie -cz

1971. január 26.

az országos erdészeti egyesület elnöksége kedden ülésén javaslatot tett az egyesület keretében működő piackutatási szakosztály megalakítására. az elmúlt két évtizedben ugyanis 340.000 hektárnyi új erdőt telepítettek az országban és így az erdőgazdaságok jelentős előfakészlettel rendelkeznek. az állomány döntő többségét azonban a kevésbé értékes lombok fajok teszik ki, és ezek ipari hasznosítása eléggé vontatott. az egyesület új szakosztálya felhasználási és értékesítési lehetőségeket javasol az üzemeknek és intézkedési tervet dolgoz ki az erdészeti marketingmunka kiszélesítésére. /mt1/

bb 59. támogatják a sokgyermekes anyákat a videotonban - bevonják a termelés irányításába a szakképzett nődolgozókat

vid/fm-ju -cz

1971. január 26.

a körülbelül 8.500 nőt foglalkoztató videoton rádió- és televíziógyár nagyüzemi pártvégrehajtóbizottsága kedden az üzemekben dolgozó asszonyok és leányok helyzetéről, valamint az mszmp központi bizottsága tavalyi februári határozatának végrehajtásáról tárgyalt.

megállapította, hogy a 66 százalékban nőket foglalkoztató gyárban a párthatározat végrehajtása során főként a szociális gondoskodásban történt előrelépés. felmérték az alacsonykeresetű többgyermekes vagy gyermekeiket egyedül nevelő anyák helyzetét és őket különböző módon segítették. elhatározták, hogy ezeket az anyákat a jövőben jobban támogatják, a szakszervezet a nők helyzetével foglalkozó intézkedési tervet terjeszt majd a gazdasági szervek elé. a gyár üzemében a jövőben mellőzik az anyák túlóráztatását és csak a legszükségesebb, legindokoltabb esetekben kerülhet erre sor.

/ folyt. köv. /

15.55/ju

-48-

bb 59. / támogatják a ... 1. folyt. /-ju

megvizsgálják a bedolgozó rendszer továbbfejlesztésének lehetőségeit is. a jövőben nagyobb gondot fordítanak a munkások képzésére. a technikumot és főiskolát végzett nőket jobban bekapcsolják nemcsak a rádió- és a televíziógyártás, hanem a kifejlesztendő számítástechnikai alkatrészgyártás irányításába is.

a nagyüzemi párt végrehajtóbizottság határozata alapján a szakszervezet, a kisz, a nőtanács és a vöröskereszt külön-külön tervben rögzíti a nők helyzetének további javításával kapcsolatos feladatokat. /mt1/

bb. 60. visszavonulnak a jégtörők - megkészszerződött a belviz-elöntés - csongrád megyében 38 házat rongált meg a belviz

ö sb/vid/gg/ie/il cz

1971. január 26.

a bodrog 12 óra alatt mintegy 40 centiméterrel áradt, s így kedden reggel felsőberekkinél már 523 centiméteres vízszintet mértek. ezért az északmagyarországi vízügyi igazgatóság elsőfokú másodfokúra erősítette az árvízvédelmi készültséget. a veszélyeztetettebb gátszakaszokra különféle védelmi eszközöket szállítanak, s a gátak közötti hullámtérből - ahol lehetséges - a közös gazdaságokkal összefogva, gyors ütemben mentik a januárban kivágott és felhalmozott fát. a szlovákiából érkezett jelzések szerint a bodrogot tápláló latorca, laborc és ondava is árad. e szerint a bodrog magyar szakaszán is további áradás várható

az északmagyarországi hegyekből fakadó patakok már kisebb ütemben kapnak vízutánpótlást az olvadásból. a jég azonban még több helyen gondot okozott. a szerencs és gilip patakon megakadt és összetorlódott jeget csáklyákkal kellett szétbontani. a heves megyei tarnóca patakon pedig a tokaji kőbányászok robbantották fel a jégdugót, hogy utat nyissanak a zajlás levonulásának. az olvadásból kevesebb utánpótlást kapott már a takta is, így kedden délelőtt a másodfokú készültséget elsőfokúra mérsékeltek.

/ folyt. köv. /

- 49 -

bb. 60./ visszavonulnak ... folyt./ 11

a dunán már nincs munka a jéggel. ezért az országos vízügyi hivatal intézkedésére a bajai támaszponttól hétfőn két és kedden újabb négy jégtörő hajót irányítottak budapestre. a „jégmunka„ nélkül maradt hajók most eredeti „foglalkozásukat„ folytatják, a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat kavics-uszályait vontatják majd a lefolyóhelyektől a budapesti kavicsrakodókig. a jugoszláv duna-szakaszon maradt négy magyar jégtörő hajó apatinra vonult, s ezen a téli támaszponton marad készenlétben, hogy szükség esetén a budapestről újra visszarendelt hajókkal együtt megkezdje a duna jégtelenítését.

a tartós, szokatlan meleg hatására meggyorsult az olvadás, ennek következtében 24 óra alatt kétszeresére terjeszkedett s a hétfői 52 ezer helyett 120-130 ezer holdnyi terület borított el a belvíz. elsősorban a miskolci, a szegedi, a debreceni, a szolnoki és a gyulai vízügyi igazgatóságoknak van sok dolguk a belvízzel. püspökladányban, biharszón, tomajmonostoron, hajdusoboszlón és több csongrád megyei városban helyi vízkárelhárítási készültséget tartanak. csongrád megyében hódmezővásárhely, maroslele és kiszombor után most már makón is elrendelték a készültséget, mert több külterületi utcásor mélyebb szakaszain körülvette a házakat a belvíz.

a megyei tanácshoz érkezett jelentések szerint eddig 38 házat rongált meg: ebből hódmezővásárhelyen öt régi vályogház összedőlt. a veszélyeztetett helyeken társadalmi összefogással, az üzemek, a vállalatok, a termelőszövetkezetek és a lakosság segítségével vették fel a küzdelmet a víz ellen.

az országban jelenleg a vízügyi igazgatóságok 106 nagyteljesítményű szivattyutelepet és 90 hordozható szivattyút üzemeltetnek. ezekkel a berendezésekkel másodpercenként 251 köbméter vizet vezetnek le az elöntött területekről./mti/

--

16.08/11

- 50 -

6 16²⁰

bb 61. részvétlátogatás az ndk nagykövetségén

gg-ju zs la

1971. január 26.

nemes dezső, az mszmp pb tagja, brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, vass istvánné, a z országgyűlés alelnöke, gyenes andrás külügyminiszterhelyettes és dr. perjesi lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa kedden látogatást tett az ndk budapesti nagykövetségén és részvétét nyilvánította hermann matern, az nszép pb tagjának, az ndk népi kamarája alelnökének elhunytá alkalmából. /mti/

--

bb 62. a cigánylakosság helyzetéről tárgyalt a békés megyei tanács végrehajtóbizottsága

vid/fm-ju la

1971. január 26.

a harmadik öt éves terv időszakban 214 cigánycsalád költözött egészséges lakásba. de még 700 család él egészségtelen körülmények között, - állapították meg a békés megyei tanács keddi ülésén. a tervek szerint a következő öt évben - különböző anyagi forrásokból - 281 cigánycsaládnak építenek egészséges lakást. kiemelt feladat a békési, a szarvasi, a szeghalmi és az orosházi cigánytelepek fokozott felszámolása; ezekben a helységeken 1975-ig összesen 140 családot költöztetnek megfelelő otthonokba. /mti/

--

bb 63. jordániai kábitószert-csempészt ítélték el budapest

1 bc/pá-ju zs la

1971. január 26.

külföldi kábitószert-csempészt ítélt el kedden a központi kerületi bíróság raja jamil d. sansur, 33 éves pincér, eszfori lakos, jordániai állampolgár személyében.

/ folyt. köv./

16.40/jun

-51-

6 17⁴

bb 63. / jordániai... 1. folyt./-ju

a jordániai férfi tavaly szeptemberben beirutban 3 kiló 80 deka hasist vásárolt azzal a céllal, hogy azt megrendelőjének amszterdamban eladja. a vásárlás után néhány nappal beuta-

zott magyarországra, s a kábítószert - amelyet 19 tasakban helyezt el - a vám megkerülésével becsempészte. a tasakok egy részét a testére ragasztotta, a többit személyi poggyászában rejtette el. amikor tovább szándékozott utazni, a ferihegyi repülőtéri vámvizsgálatnál a kábítószert - amelynek értéke 187 ezer forint - megtalálták és lefoglalták.

a bíróság raja jamil d. sansur-t egyévi szabadságvesztésre ítélte és elrendelte a lefoglalt kábítószer elkobzását. az ügyész súlyosbításért, az elítélt és védője enyhítésért fellebbezett. /mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1971. január 26.

a bb 51. sz. hír / halálos közlekedési balesetek/ hatodik bekezdésének első sorában a név helyesen:

ion 1. ion

/mt1/

--

bb 64. nem rendkívüli a januári meleg

i sb/tr-ju ie la

1971. január 26.

gyakran elhangzik mostanában, hogy szokatlan, mondhatni rendkívüli ez a januári meleg. a meteorológiai intézet számításai mást mutatnak: keddig, tehát január 26-ig a napiközéptempératureségi átlag mínusz 1.8 fok, s ez még mindig 0.5 fokkal alacsonyabb a sokévi átlagnál.

/ folyt. köv./

17.30/ju

-52-

61 18⁵⁵

bb 64. / nem rendkívüli... 1. folyt./-ju

hétfőn volt január legmelegebb napja, amikor 4.4 fokos napi középhőmérsékletet, a sokévi átlagnál 5.6 fokkal melegebbet mértek. a 100 évre visszanyúló statisztikai adatok szerint viszont ennél lényegesen magasabb, 7-8 fokos napi középhőmérséklet is volt már az országban. sokkal rendkívülibbnek számít Budapest idei hótakarója, amely január 3. és 21 között 20 centiméternél vastagabb volt, január 17-én pedig elértek a 36 centiméteres vastagságot, csaknem kétszeresét a sokévi átlagnak.

az időjárás a hónap utolsó harmadában, tehát 20-tól kezdett melegebbé válni, s általában 4-6 fokkal volt magasabb a hőmérséklet az átlagnál, január első két dekádjában viszont az átlagnál 4-6 fokkal hidegebb volt az idő. így most már nincs remény olyan felmelegedésre, amellyel időjárásunk kiegyenlítheti a hideg-többletet, s ez a január elérhetné a sokévi átlaghőmérsékletet. /mt1/

--

bb 65. újjáválasztották a geofizikusok egyesületének vezetőségét

-ju la

1971. január 26.

kedden tartották a tisztújító közgyűlést a magyar geofizikusok egyesülete a technika házában.

az egyesület elnöke ismét Bese Vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója, főtitkára pedig Czeglédi István, a tröszt osztályvezetője lett.

az egyesület tiszteleti tagjává választották dr. Fülöp József akadémikust, a központi földtani hivatal elnökét és dr. Tolmár Gyulát, az oktatási geofizikai kutatási üzemenek nyugalmazott főtechnológusát, a szeizmikus kutatások egyik hazai úttörőjét. /mt1/

--

17.37/ju

-53-

61 18⁴

bb. 66. magyar fényújság belgrádban

1 sz/mm/1e/1l la

1971. január 26.

ez év végén szerelik fel a belgrádi na-ma áruház homlokzatának tetejére azt a magyar gyártmányú fényújságot, amelynek szállítására most kötött szerződést az exportáló elektroimpex a vásárló jugoszláv energoinvest vállalattal. a fényújságot a villamos automatikai intézet készíti./mti/

--

bb. 67, elutazott a szovjet belkereskedelmi miniszterhelyettes

1 kf/kf/1e/1l la

1971. január 26.

az 1971. évi magyar-szovjet belkereskedelmi választékcsere megállapodás aláírása után sz. szemicev, a szovjetunió kereskedelmi miniszterhelyettese, a szovjet kereskedelmi küldöttség vezetője kedden elutazott hazánkból./mti/

--

bb. 68. harminchárom tagu család egy szolnoki aranylakodalmon

vid fm/1l la

1971. január 26.

népes család ünnepelte szolnokon az aranylakodalma ülő vasas andrást és feleségét, bolyhos ilonát, akik félévszázaddal ezelőtt kötöttek házasságot. az idős párt hét fia, hét menyee, két lánya, tizenhárom unokája és két dédunokája köszöntötte a jubileum alkalmából./mti/

--

bb. 69. irina levcsenko írónek, a szovjetunió hősének nagykunsági élménybeszámolója a moszkvai rádió magyar nyelvű adásában

vid fm/1l la

1971. január 26.

irina levcsenko író, a szovjetunió hőse a második világháború felszabadító harcaiban, mint a vörös hadsereg ezredese teljesített szolgálatot egy katonai páncélos alakulatnál.

/folyt.köv./

18.40/1l

- 54 -

6/19¹⁰

bb.69./ irina ... folyt./ 1l

a hős asszony egységével részt vett a két nagykunsági város, karcag és kisujszállítás felszabadításában is. amikor a zászlóalj parancsnoka életét vesztette, irina levcsenko vette át a parancsnokságot és hősiességével vezette győzelemről győzelemre alakulatát.

a neves író, tavaly az országos béketanács vendégeként ismét ellátogatott hazánkba és felkereste a régi harcok színhelyét, a két nagykun várost is. baráti beszélgetést folytatott a két város vezetőivel azokkal a veteránokkal, akik a felszabadító harcok idején életük kockáztatásával segítették a vörös hadsereget a fasiszták elleni harcban.

irina levcsenko gazdag élményanyagot gyűjtött a nagykunságban. egykori harcok eseményeiről és az azóta eltelt negyedszázad nagykunsági változásairól január 27-én szerdán 18 órai kezdettel élménybeszámolót tart a moszkvai rádió magyar nyelvű műsorában./mti/

--

bb. 70. munkához láttak a szanáló bizottságok békés megyében

vid/ká/1l la

1971. január 26.

kedden munkához láttak békés megye szanáló bizottságai. az elmúlt évben a belvíz és az árvíz a körös vidék termelőszövetkezeteiben csupán a szántóföldi termelésben több mint hatszáz millió forint kárt okozott, s így várhatóan 53 kollektív gazdaság veszteséggel mérleghiánnyal zár.

a megyei tanács vb haladéktalanul támogatást nyújtott a bajba jutott szövetkezeteknek. -óvadék címen 1970-ben 185 millió forintot helyeztek a veszteséges szövetkezetek számlájára, hogy a szükséges üzemi költségeket menetközben biztosíthassák.

/folyt.köv./

6/18⁴⁰

- 55 -

bb.70./ munkához ... folyt./ il

költségvetésből 86 millió forint veszteséget térítettek, s az állam 64 millió forint földadó elengedésével is segítette a gazdaságokat.

a békés megyei tanács vb határozata alapján 41 mezőgazdasági termelőszövetkezetben - ahol kizárólag a természeti csapások okozták a veszteséget - gyorsított szánálás kezdődött. a kiváló szakemberekből összeállított bizottságok segítő szándékkal keresik fel a kollektív gazdaságot, iparkodnak együttesen megvizsgálni: hogy lehet a veszteséget minél rövidebb uton felszámolni.

a cél az, hogy 1971. március 31-ig valamennyi békés megyei termelőszövetkezet hitelképesse váljék./mti/

--

bb 71. akadémiai küldöttség utazott moszkvába

k ms/pá-ju zs la

1971. január 26.

Láng Istvánnak, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettesének vezetésével kedden akadémiai küldöttség utazott moszkvába a magyar tudományos akadémia és a szovjetunió mezőgazdasági tudományos akadémiaja közötti tudományos együttműködés munkatervének megújítására. /mti/

--

bb 72. táviratok angela davis szabadonbocsátásáért

pá-ju zs la

1971. január 26.

a magyar nők országos tanácsa az egyesült államok budapesti nagykövetségéhez küldött táviratában - angela davis születésnapja alkalmából - ismételten tiltakozott az ellen a felháborító akció ellen, hogy angela davist koholt vádak alapján, embertelen körülmények között börtönben tartják.

/ folyt. köv./

18.40/ju

-56-

6 19 30

20 40

bb 72. / táviratok ... 1. folyt./-ju

- a világ haladó közvéleménye ezt nem fogja tétlenül tűrni, ismételten követeljük angela davis szabadonbocsátását, hangzik a távirat.

a hazafias népfront országos tanácsának nőbizottsága szintén táviratban tiltakozott angela davis igazságtalan bebörtönzése miatt. /mti/

--



bb 73. időjárásjelentés

-ju la

1971. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti január 26-án, kedden este:

tovább tart az enyhe idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás idő, szórványosan előforduló esővel, záporosóval. a reggeli órákban helyenként köd. mérsékelt, változó irányú, majd megélénkülő és déli-délnyugatra forduló szél. az enyhe idő tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok között. /mti/

--

bb. 74. kedd esti helyzetkép a köddel borított fővárosról

vt/tr/il la

1971. január 27.

a kedd reggelhez hasonlóan alakult a helyzet napközben is, de különösen az esti órákban a sűrű köddel borított fővárosban. a vonatok 10-15 perces késéssel érkeztek a pályaudvarokra, ugyancsak lelassult a villamosok, a trolis és az autóbuszok forgalma hiszen a látási viszonyok erősen megromlottak.

ennek ellenére - a fokozott óvatosság következtében - komolyabb baleset nélkül múlt el a nap, csupán kisebb összekoccsások fordultak elő. a távolsági autóbuszjáratok sem tudták tartani a menetidőt, a volán buszok 20-30 perces késéssel érkeztek a végállomásokra.

budapest légikikötőjében, ferihegyen, csaknem teljesen megállt a forgalom. kedden a repülőtérrel egyetlen járat indult el, fogadni azonban az esti órákig egy gépet sem tudtak./mti/

--

- 57 -

20.10/11

6 20 20
20 40

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

bb. 75. az indiai nagykövet fogadása

t fe/tr/il la

1971. január 26.

c. b. muthamma asszony, az indiai köztársaság budapesti nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson megjelent kisházi öndön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, Lázár György munkaügyi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. n nagy miklós, a kki elnökhelyettese, továbbá a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

bb. 76. lev sztrahilov-nak

tr/il la

1971. január 26.

a bolgár kulturális kapcsolatok bizottsága titkárnak vezetésével küldöttség érkezett budapestre a kki meghívására, hogy megbeszéléseket folytassanak a szófiai magyar intézet és a budapesti bolgár kultúra munkája továbbfejlesztésének lehetőségeiről./mti/

bb. 77. a kulturális kapcsolatok intézete

il la

1971. január 26.

vendégeként január 25-26- között átutazóban budapesten tartozkodott vasile gliga, a román szocialista köztársaság külügyminiszterhelyettese. demeter sándorra, a kki elnökhelyettesével megbeszéléseket folytatott a bukarestben létesítendő magyar kultúra házáról, illetve a budapesten megnyitandó román kultúra házáról./mti/

- v é g e -

20.30/il

- 58 -

mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. január 27.

bb. 1. megszüntetik a házon belüli levelezést - konzultációt az új jogszabályokról - tervek intézkedések az ügyintézés gyorsítására a kerületi tanácsoknál

l gj/zs/il cz

1971. január 27.

gordon judit, az mti munkatársa jelenti:

a budapesti kerületi tanácsoknál 1970-ben több mint kétmillióan fordultak meg, s ebben az évben előreláthatólag tovább nő az ügyfélforgalom. ezért került a figyelem középpontjába az ügyintézés javítása, az akták útjának lerövidítése, a határozatok, döntések jobbátétele. az ezzel kapcsolatos tervekről, elképzelésekről nyilatkozott három „nagyforgalmu”, kerületi tanács végrehajtó bizottságának titkára.

galló józsefné dr., az 5. kerületi tanács vb titkára;

- az elmúlt év egyik legjelentősebb eredményének tartjuk hogy bár kerekén 180 ezren keresték fel szakigazgatási szerveinket ügyes-bajos dilaikkal, beadványaikkal, panaszaiikkal, az ügyek intézésére, illetve az érdemi válasz megadására előírt 30 napos határidőt szinte minden esetben sikerült betartanunk.

/folyt.köv./

- 1 -

(1
6 21^h